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A v&zéc skoa/q.
Nagy szót eresztett ki aranyszáján a 

vezér.
Fogadahnat és egyben fenyegetést. A 

>i>or{palotaban tartotta a vezér hatal­
mas szóza^t a néphez, hogy a közép 
népszavazáskor reá szavazzanak.

Vgy ágált, úgy szónokolt, olyan tűzzel, 
mintha rohamra akarta volna vezetni a 
híveit. Holott ellenfél sehol. Még szél­
malomharcról sem lehet szó, a vezér csak 
azért beszélt, hogy nagyokat mondhas­
son.

.Mondott is egy nagyot.
Azt mondta: inkább meghal, semhogy 

fiirje a Versailles! méltatlanságokat.
Er sprach das grosse Wort gelassen

aus.
A nagy szónoklat ebben a halálozási 

méretben, csendült ki. Sokan hallgatták 
es mélyen meg voltak rendülve. Fiatal 
elet. tele reménnyel és így odaígéri ma­
gát az enyészetnek! A történelem gé­
niusza bizonyára jobbról balra és balró] 
óbbra csóválta a fejét és kétkedőn kér­

dezte, vájjon befejezfe-e hivatását a nagy 
férfiú?

A Versailles! szerződést velünk együtt 
a győző országok sok belátásos és gon- 
j-oikozó embere nem tartja igazságos 
megállapodásnak. Hibái vannak és fo­
gyatkozásai, kegyetlenségei. Amiket bi­
zonyára reparálnának, ha Németország­
ban olyan volna a rendszer, amely be­
st tható időre garantálná a békét.

Hitler vezérsége alatt ez azonban alig- 
a varható. így tehát esedékes lenne az 

alternatívának második része. Ne tűrje.
Ebben az esetben a történelem géniu­

sza vertikálisán csóválná a fejét. Fent- 
rol le. lentről fel,

Ha Hitler igazán a birodalom javát 
akarja. . .?
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-Madarat a tolláról, embert a színéről 
-emrik fel Náci-NémeforsZágban.

Légy gonosztevő, ostoba, bornjrt és 
tarbár, ha a színed és a fajlságod rend­
ben van: Führer lehetsz Hitler Német­
országában.

illetőleg csakis a fenti kellékek bir­
tokában lehetsz azzá.

S mert a színes fajták — Hitler ék sze­
lni - alacscnyabbrendüek mint a po- 
1 sz nyárspolgárok és altisztek, csak 

természetes, hogy az SA-Iegények a ja- 
oinokaf sem szívlelik, ak'k ped'g s>"ó- 
mosni élnek a német fővárosban.

5 merf, magas^bbrendünek lenni jó 
. r2és értj:cfő, ha ezt a jóérzést minden 
-iső és utolsó magasabbrendü gyakran 
szeretné r.;egszerezni magának.

És meg is szerzi.
Ha történetesen zsidó, vagy marxista 

nem akad horogra, akkor a magasabb- 
endüség lehetőleg a színesek kárára és 
-szóIvére érvényesül, 
így legutóbb japán alattvalókkal szem 

L-n nyilvánult meg, akik közű] többeket, 
nevezetesen egy japán leányt is, az SA- 
igér.yeK pofonokkal tüntettek ki Berlin 

ti.ccáin,
S bál $» japánokat általában Kelet po­

roszainak nevezik (tegyük hozzá: joggal, 
mert éppolyan kegyetlen és embertelen 
ujajdonságok jellemzik őket, mint nyu­

gati példaképüket), a náci-legények ki­
zárólag pofára mentek és sárga arc­
bőrük alapján kenték le a berlini japán 
alattvalók számára tezaurált pofonjai­
dat.

Eddig rendben is lett volna a dolog. 
A maga-jabbrendüeket nyilván arra 

-remiette az Ur, hogy pofonokat oszto­
gassanak, az alaesonyabbrendüeket pe­
dig aria hogy a pofonokat eltűrjék 

Csakhogy a rendeltetés és a valóság 
útja néha eltérnek egymástól. 

Rendeltetése, vagyis szines-voliia sze­
rint a japán arra való. hogy magasa 
rendű árják pofozógépjéül szolgáljon.

Továbbra is feszüli a helyzet
a Távolkeleten

London, október 25. Mukdenből jelentik, hogy orosz és japán cáfolatok elle­
nére a helyzet a Távolkeleten továbbra is1 feszült. A mandzsuriai vasutakon 
csendőr századok ellenőrzik a személy- és áruszállítást. Az orosz vasutasok szö­
vetkezetei mandzsuriai állami ellenőrzés aM kerültek. A határvidéken folyik a 
haderők megerősítése.

A francia radikálisok továbbra is 
biztosítani akarják a tiszta bal­

oldali kormányzást
Albert Sarraut miniszterelnökjelöltsége az előtérben. Radikáiis-középpárti 

kormánykoalíció, nemzeti egység kormánya, vagy a baloldali kartell
uralma jöhet

Párizs, október 25. Az Eiysée palo­
tában tegnap egész napon át folytak 
a. kibontakozást célzó tanácskozások. 
A Temps szerint két megoldás lehetsé­
ges. Az egyik a. nemzeti egység kormá­
nyának megalakítása, a másik a balok 
dali kartell, de; ez utóbbi az inflációt 
jelentené s ez ellen a jobboldal élesen 
küzdene.

Újabb jelentés szerint Albert Sarra­
ut miniszterelnök jelöltsége még min­
dig előtérben áll. A lapok kérdésesnek 
tartják, hogy megmaradhat-e a kor­
mányzat a baloldal kezében, vagy pe­
dig a radikálisokból és a közép pártok­
ból alakítandó koalíciónak keli átven­
nie az uralmat.

Politikai körökben megállapítják, 
hogy a kis középpártok mindent el is 
követnek ez utóbbi kombináció felszí­
nen tartására és megvalósítására.

A Paris Midi szerint a radikálisok
továbbra is biztosítani kívánjál; a 

tiszta baloldali kormányzást.
Ez azonban csak szocialista támoga­
tással volna lehetséges.

Általános a vélemény, hogv a győz-

Ám a valóság szerint ez az „alacsony- 
rendű11 szines. helyesebben sárga faj 
egyike a Kelet legfélelmetesebb nagy­
hatalmainak amelyik legalább annyira 
imperialista, mint Hitler junker-szojda- 
teszkája.

Nagyhatalom lévén — fegyverrel tud. 
ja megtorolni a pofonokat!, ha akarja.

Ámde a náci-hősiesség természetrajzá­
hoz tartozik, hogy pofot adni ugyan Sze­
ret de a következményeit vállalni nem.

S éppen ezért, mikor a berlini japán 
nagykövet tiltakozását jelentette be Neu­
rath báró urnál a japán alattvalók meg- 
pofozása mjat: a ,,hős“ junker a gerin­
ces államférfi, a faji fensőbbség emelt 
fejű apostola a következetesség minta­
képe — egy megvert eb alázatosságával 
kért bocsánatot a náci-magasabbrendüség 
hőstetteiért.

Az árja az északi öntudat: kézcsókra 
járult a ferdeszemü, visító hangú, sárga- 
bőni japán faj reprezentánsa elé.

Sőt tovább ment: kijelentette, hogy a 
nácik a japánokat nem tartják seines* 
Körűeknek

így mondotta: nem tartják annak.

j tes ellenzék egyetlen vezére; sem kap­
hat parlamenti többséget kormányzó, 
sóhoz.

CaáUaux szenátor, volt miniszter 
megcáfolta azt a híresztelést, hogy sze 
mélye a dezignálásnál előtérbe került.

Á francia szó e i állás tap á r t disszidens 
frakciója azt hangoztatja, hogy az or­
szágos pár tgy ülés hiába fogja őket ki­
zárni! a szociáldemokrata párjtból, mé­
gis ők az igazi szociálisták s nem azok. 
akik Dala dice baloldali kormányának 
nme buktatását elősegítették.

A xapok megállapítjáik, hogy ezidő- 
szerint még nem tisztázott, hányán 
fognak a szociáldemokraták közül a 
ueoszociálistákhoz át-áliani. Szükséges, 
hogy a kormányt alakító uj dezignálí 
miniszterelnök bevárja ennek tisztázó, 
dáísát is, mert ettől függ, alakíthat-e 
velük a középpártokig terjedő kor- 
mányképesi többséget.

Párizs, október 25. Tardieu a Liber, 
lében- cikket irt a kormányválsággal 
kapcsolatban s ebben annak a meggyő­
ződésének ad kifejezést, hogy most az 
ő pártjának és elvbarátainak szerepe 
kezdődik.

Ma!í CAPITOL a legérdekesebb filmesemény!
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lettek felvéve.

Mintahog>an a zsidókat nem tartják ki­
sebbségnek.

Ezzel szemben az SA-legények, de sőt 
az egész világ látó emberei színeseknek 
tartják őkefj mert hiszen éppúgy sár­
gák, mintahogyan a négerek feketék.

S tudtunkkal a sárga szin is helyet 
foglal a színek koordinátájában.

Sőt. maguk a japánok is színeseknek 
tartják magukat.

Mindenesetre kevesebb szégyenkezés­
sel tehetik ezt, mint a nácik, akik úgy 
örülnek fehér színüknek, mint Jancsi a 
talált piculának.

Ez a „tartják“ szó a legjellemzőbb az 
egész náci-humbugra, gyávaságra és 
szem f én y fe szt ésre.

Ha pofozhatnak, akkor Színesnek tart­
ják a színest, de ha a színes visszaüt, 
akkor mingyárt megváltozik a tartásuk.

Akkor már nem tartják őket színesek­
nek, ha azok is.

És magasabbrendüségük hirtelen át­
változik szolgai alázattá.

Mintahogyan egész „forradalmuk“ a 
szolgák, a senkik, a hencegők — és a 
•etirálók randalirozása volt.

És az is marad.

VILÁG TÜKRE

Mi van a francia-orosz 
barátkozós mögött ?

Az utóbbi' hetekben a. francia-orosz 
kapcsolatok egyre barátságosabbá vál­
tak és azzal, hogy francia miniszterek 
ellátogattak Moszkvába, ez a. baráfko 
zás a napi politika előterébe jutott. 
Eddig a kölcsönös megértés elé akadá­
lyok tornyosultak és pedig elsősorban 
pénzbeli természetű akadályok- Milli­
árdos kölcsönöket kapott a cáriízmus ti 
francia kapitalistáktól, ezeket a. köl­
csönöké tazonban a Szovjetunió nem 
akarta elismerni, ami az utóbbi évek­
ben a két állam között állandó súrló­
dási felületet okozott. Ám az idő a 
legnagyobb veszteségek fölé is ráborít­
ja a feledés fátylát, ha más tényezők 
lépnek előtérbe. Most Franciaország és 
a Szovjetunió számára olyan politika; 
helyzet következett he, amely azt dik­
tálja, hogy gyorsan egyezkedni kelj 
az összes vitás ügyekben, mert sokkal 
fontosabb és jelentősebb érdekek pa­
rancsolják az együttműködést.

*
A kampóskeresztesek hatalomrajutá- 

sa teremtette meg ezt az uj helyzetet. 
A nemzeti szociálist a mutatós kosz. 
tűm mögött Franciaország és vele 
együtt a világ nagyrésze nem lát egye 
bet, mint a generálisok és junkerek 
militarizmusát és imperializmusának 
vissza térését. Nem lát a német zajban 
és mozgolódásban mást mint a régi 
császári Németország hadianyaggyáro 
sainak dicsőségre és pénzre való vá­
gyakozását. Franciaország jól tudja, 
hogy ezeket a vágyakat azzal akarják 
ezek a rétegek kielégíteni, hogy meg­
támadják területét. Márpedig Francia, 
országnak elege volt Németországból. 
Egy évszázadon belül német hadsere­
gek és három Ízben csapatok pusztító!- 
tak pl francia városokat és falvakat, 
szántóföldeket és kerteket. És elpusztí­
tó tták a francia nép fiatalságának 
millióit. A háborús szomszéd elég szo­
morú tapasztalatokat szerzett a fran­
cia népnek, amely nem tud könnyen 
felejteni. A nép fantáziájában ismét 
kisért a német katonák réme amint 
pusztítanak és visszaszerzük azokat a 
területeket, amelyeket a Versailles! 
szerződés Németországtól lecsatolt.

*
A mai német diktátorok hiába, szóno 

kolnak, hiába iratnak, hiába rádióz­
nak a békéről, a francia nép nem hisz 
nekik. Nem hisz nekik és nincs meg­
nyugodva, A francia, nép minden gver 
meke tudja, hogy a sok felvonulás, az 
ifjúságnak katonai kiképzése nem 
egyéb, a háborúra való felkészülődés­
nél.

Herriot irta pár nappal ezelőtt egy 
újságban, hogy Hiitler akarja ugyan a 
békét, de csak azért, hogy felkészülöd, 
hessen a háborúra.

A francia diplomácia fokozott erővel 
dolgozik tehát és neki tudható be. 
hogy Franciaország megnyerte Orosz­
ország barátságált. Ki ellen? Temésze- 
íesen elsősorban Németország ellen. 
Ha sor kerülne egy Németország 
elleni háborúra, akkor a francia-orosz 
baráti szövetkezés Franciaország szá­
mára két feladatot valósit meg: Orosz­
ország Franciaországnak hadianyagot 
fog szállítani és pedig a Fekete tenged 
kikötőitől, a Dardanellákon át a Föld­
közi tenger francia kikötődbe. És a hadi 
anyagon kívül küldeni fog kenyér- 
magvakat, a Fekete tengertől északra 
fekvő gabonatermő vidékről- De szűk- 
sége lesz a szárazföldi, a vízi és a légi 
háborús eszközöknek olajjal és benzin­
nel való ellátására is. Az olaj a hábo­
rús gépek hajtóanyaga és a világhábo. 
ruból tudjuk, hogy tényezője a győze- 

. lemnek. Franciaország ezt a szükségle­
tét nem tudja saját országának terme, 
keiből fedezni. Nincsen sem az anya­
országban:, sem a gyarmatokon annyi
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Satin Double Face

Az ös^es ujdon.ságok párizsiakkal I
egvtdejuíeg eladásra kerülnek.

Világsláger;

Sehet Mézéé 
SZEYERIN KAPITÁNY

(A tiroli hős)

Csütörtöki kezdettel

„GALLIA“.*,
Fiók: CLUJ, Sir. Neculcea (volt Kor 
niss ucca) 2. Renner palota —

Engros & Endeteil.

olajfon-ása, hogy ki tudná elégíteni eb 
ueli szükséglétéit. Franciaország a szí- 
nf .sivatagok olajforrásaiból tudja el. 
If™1. es.Pedig fogyatékosán ólai és 
benzin szükségletét. A franciák tehát 
ra .vannak szorulva a hakni orosz pet- 
J oleu ni fórrá sokra. Jól tudjuk, hogy a 
Ivapsr tenger mellett fekvő Bakuból a 
nyers olajat hatalmas csöveken Batu- 
inig eresztik le, hogy innen a, Fekete 
tengeren tovább szálláthassák.

. Lancia ország politikája szisztémát)
SSn„bt T"? áIlit™ a™, hogy Ä 

■t:,f tf,íete,t€I1S'er- a. Dardanellák 
' a ho dkozi tenger vonalait. ügyan- 
f t a politikát szolgálja a kisaiitant is.
•mt-l‘mC>rSZí)íf híá1>a re,mé1'-’ hogy a kis-

egv a francia érdekektől füg. 
getlen politikát fog folytatni. A kisan- 
• ant országai francia tökével építették 

„..rei,dszereiket. Franciam-, 
wf. ff1 íu^etienül is értett hozzá, 

ezt a Politikai alakulatot megtart 
>a a maga érdekszférájában. Románia 
ÍZ (Ímnlí nZámn. kamatkönnyebbsége, 
yet kapott Franciaországtól és kilá­
tást arra is hogy adóságainak egyre- 
<zet a legkedvezőbb feltételek mellett 
fizetheti. A kisantant ugyancsak a 
nyáron megnemtámadási paktumot kö 

f tt ei bzovjetimióval. ~\ío,sí pociigr Tö 
mkország, Lengyelország és Görögor-*
, zag a kisantanthoz való kapcsolaté. 
*a.t keresi. Ez meg fogja erősíteni a 
aanma pozíciót és Németország körüli 
háborús gyűrűt M fogja építeni.

Jazzel tel is van vázolva a Szovjet 
uniónak egy német-francia konfliktus 
eseten mutatkozó szerepe. A Szovjet- 

biZ01Djara semleges marad, nem 
og Lengyelország ellen fellépni Tik.

ts aeia lógja megtámadni 
Komámat, a heszarábiaií kérdésben Pil

^“^fország diktátora Orosz 
országba utazik, hogy résztvegyen, a 
vörös hadsereg manőverein. Ez ‘is arra 

következtetni, hogy a két ország 
-ozott komoly baráti kapcsolatok afe-

Franciaországnak tehát ez a politi-
uSóvei1?^-^01' hoSy a Szovjet, 
unióval kibékült. Am a Szovjetunió

ad- han«n nagy politikai elő­
nyöket is szerez Franciaországgal való
is^ A Szovjetunió ugyan.
, aa olkeleten állandó veszedelem, 
oen torog a japán ipernializmus miatt. 
N a veszedelmet csökkenteni ázzál a 

Paktummal, amelyet az 
utóbbi időben megkötött néhány euró­
pai allammal. Egy Japánnal való há- 
oom eseten a Szovjetuniónak szüksé.
m Vau fn'a) h?#F Nyugat felé biztc- 
sitsa határait. Hogy a Távolkeleten 
egepy katonai erejét Mifejleszthesse 
rftkRVge -Van a fl‘al]cia barátsági 
miór wCia0-rS?a? f lóerősebb száraz. 
iOld1 katonai hatalom nemcsak Euró­
pában, hanem az egész világon. Fran-
ciao-rszágnak, Lengyelországnak és 
< sehszlovákiának nagyon jó hadi. 
anyagipara, yan, ami Oroszországnak 
■ gy Japánnal való háború esetén na­
gyon előnyére válna.
érlv5n+da'OTOSf. bal£W kölcsönös 
eideicek tamogatasa Németország el
fen es ugyancsak kölcsönös támogatás 
Japan ellen, amelynek imperializmusa 
nemcsak Észak-Sachalint akarja me?, 
hódítani, hogy Szibériába jusson, ha 
nem^ íaehezett Indokinára is, amelv 
tudvalevőleg francia fenhatóság alatt

A szabadság és szerelem megrendítő .éposza. Főszerepekben:

Wárkemrl Mihály, 
livoís Ticnkci, 
liiolsc Ullrich
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Naplemente előtt
(Gerhardt Hauptmann utolsó színmüvének bemutatója a kolozsvári t«* Be„es 11^7 TmP"a 'äSL“*

Magyar Szinnazban) száros Béla és Kerekes Ilonka szinté!
A Takácsoktól a Naplementéig igen 

hosszú utat tett meg Gerhardt Haupt­
mann. A lázadás hangján kezdte, a, korai 
realizmus képeivel folytatta, a szatíra 
vitriolját keverte régebbi kortársai el- 

J’ep. ^hogy végiül is a német homály és 
misztika örvényeiben merüljön el.

Utolsó darabja: a „Naplemente- előtt“ 
- mely diadalmas külföldi sikerei után 
tegnap este került előadásra a kolozs­
vári Magyar Színház színpadán — bizo­
nyos _ értelemben visszatérést jelent a 
lazado, ifjú Gerhardt Hauptmannfaoz.

C»ak míg a Takácsok szerzőjében a 
szociális telki ismeret hangja szólalt meg 
az individualista lelketlen,ség ellen: a 
Naplemente előtt írójában a kollektiv 
kötel,ékekkel a gyón szorított individuum 
szólal meg és lázad fel a család* a kon­
venciók és elfogultságok ellen.
. hetvenéves férfi, aki egy tizennyolc 
eves leányba _ lesz szerelmes: nem. külö- 
nos és nem is ritka jelenség, Goethe 
Ibsen. Strindberg, sőt maga Hauptmann 
|s megjarták ezt a kálváriát. A prob­
léma, tehát nem- uj, nem is túlságosan 
erdekes; érdekessé és újjá azáltal lesz, 
PogA- a tizennyolc éves leány is halálo­
san beleszeret a hetvenéves férfibe 

Drámái magnak ez a ritka, de‘nem 
ehetetlen jelenség elegendő. A művész 

kézétől függ, hogy milyen konfliktuso­
kat es milyen megoldásokat csihol ki 
belőle.

S a hetvenéves Hauptmann — mintegy 
önigazolásképpen — a művészi erő és 
aíkotokepesség teljességével oldja meg 
helyesebben, viszi tragikus kifej lés felé 
a problémát. Hőse győz és egyben el- 
öukik Legyőzi az öregség kiméráit, 
cuadalmas lélekkel vonul be egy tizen- 
nyo.céves leány vágyaiba és érzelmeibe.
/. Dguagyobb diadal ez, amit egy öreg 
ferti arathat. De mert a győzelemtől 
csak egy lépés a bukás — az öregüfju 
hősnek katasztrofálisan kell beleütköz­
nie azokba, akikért legtöbbet áldozott: 
gyermekeibe.

A családi érdekszövetség ég álszeretet 
erefalaba.

Különös szituáció és szokatlan kon- 
UiKtus-teremto szövevény ez. Eleddig 
megszoktuk, hogy a családi drill és kon- 
\ entnonalis. hazugságok ellen a gyerme­
kek lázadjanak fel. A generációs viták- 
-an mindig^ a fiuk állottak szemben az 
-ípakkal leányok az anyákkal 

Korunk szimptómái közé tartozik, hogy 
rmi mar fordult a kocka és a lázadás;
tűzik kV SZ aPak" Vagy az anyák

Maugham, a leghauptmannibb angol 
drámaíró (aki mellesleg mondva: sole 
A 1 pio^ernebb és művészibb német pálya- 
tarsanal) hozta először színpadra a lá-

. .apa figuráját Kenyérkereső című 
színmüvében,
,A «Naplemente előtt« lázadó apa-figu- 

raja tálán markánsabb, mélyebb Zordo- 
nabo egyemseg, de egyben kevésbé kor- 
szeru is. Németes kontempláció és nehéz- 
keöseg jellemzi, ami azonban korántsem 
gyöngíti igaz voltát.
hZ-?tin Lafr kiraly: aki abban külön­
bözik klasszikus ősétől hogy leánvai kö- zott egyetlen Cordélia sem did

^egot arasz*, a családi mocsárban"
Amit Hauptmann a családi miliő" rea-

pröS-US .rajzában nyújt: elragadóan 
erőteljes, igaz es a polgári valósággal

költészeti gazdagsága mélység'e és fris­
sesege.

A hős elpusztul a külső adottságok­
nak sajat bensejében felkavart örvényé- 
ben (végeredményben mindig saját ben­
sőnk aldbzatai vagyunk), de azért mégis 
azzal az érzéssé! távozunk, hogy a hős 
igazolva van, a tragikus bizonytalanság- 
Dan elvesző, fiatal leány pedig egyedül 
maradottságában is diadalmas tiszta 
sót szent marad.

A „Naplemente előtt" egyike Gerhardt 
Hauptmann legsikerültebb alkotásainak, •
miért is érthető, hogy a mai Német- l 
01 szagban levették a műsorról.

„Csordának nem kell szent zene“. 
Gobbels ur kell. Ég Ewers ur.

A világ művészi közvéleménye szive-
SwSÄt* ez*et *•urakat»náw-

Az előadás mindenekelőtt a rendezés- 
en ozoit szokatlanul újat és meglepőt.
egre ^ stiluso®, frisst hatásos díszletet 

'et untunk es rendezői kéz által áf-

^ A főszerepet Tóth Elek játszó;-- 
Feledhetetlenül. Alig lehet jelzőket 
lálni e nagy színész emberi és művé! 
kiválóságának érzékeltetésére. Klasszig 
magaslatain járt tegnap este az embe>- 
ábrázolásnak. Forró, szűnni nem akar; 
tapsok, ünneplő tetszésláz jelezte a t;. 
zönség elragadtatását játéka felett. ‘ " 

Erényi Böske meglepő drámai színész­
női tehetséggel rendelkezik. Bájos wL 
ég bensőségesen tragikus tudott ’lenE; 
Tompa Béla kitűnő színészi kvalitásai' 
is fokozottan érvényesültek, ő is na«-- 
ertéke az erdélyi magyar szinjátszásnat" 
forgács Passzív szerepében is jót adott 
mazy Samu meglepően realisztikus 
aiakitasat^ elismeréssel fogadta a közön­
ség. Miklossy Margit a szokottan jó L 
eredeti volt.

Kisebb szerepeikben jók voltak Bárdi

hozzájárullak a darab sikeréhez, Danes* 
György feltűnt kellemes beszédével é? 
Jü színpadi figurájával. Úgy érezzük- 
tehetséges színész.

Az; előadásokat meglepően nagyszámú 
lelkes és hozzáértő közönség nézte vé­
gig. Jó előadásokat és kvalitásos dára- 

„:at kell nyújtani — s akkor a kedv-- 
zenek látszó körülmények között, meg 
indult színi szezon még jobb ausoitk- 
mok között fog kibontakozni.

Franciaord 
ellenére s 
fogását a

Eden aj

London, október 25. 
ügyi államtitkár megl 
hogy a kormány képvjl 
vegyen a leszerelési kel 
.-égi és csütörtöki főbizl 

Egyidejűleg Paul Boní 
francia kormány külügj 
nyilatkozatban h angozt j 
vi3ország a kormányvál

Salamon" Lászlé

URÁNIA MOZQO
Rendkívüli érdeklődés mellett foly­

tatja
múmia

( A 3000 éves ember) 
legújabb szenzációs

Boris Karloff
tóm bemutatását. M. Fi 1 nicentrat-

Harmincöt halotija és hatvan 
sebesiilife van a franciaországi 

vasúti haiaszirőlánah
Még nem iudiák a fca.aszíróla „UH megállapilam

Párizs, október 25. Az Éverux és
íófáíf kÖZÖtt Itörtént vasúti kataszt­
rófánál a romok átkutatása zuhogó
kteTt tartott1 kMÍto1, ” etósz MW-

jelek merültek fe], amelyek u«v m 
WTO-htaJk mint siosűlyedést, .

A szerel vény mozdonya mélyen befu

róidoitt a folyómederbe s legajábi 
lése naP°^ íog idénybe venni Mérne.
^ ^Thkfnt Fvíieux vasúti váróter­
met kápolnává, alakították át s ott tc-

13]ft,ák: fel a tegnapi vasúti katasz- 
lora halálos áldozatainak földi marsul 
x anyait A tomegtemetésen megjelen:“.- 
Lebrun köztársasági elnök is»

Ha egy román csendőr eltéved 
a magyar határon...

400000 ,eie$ «^»•«tkéracsendör, aki Mas,a,orsóson kémsranas
itthon pedig elveszti állását ^

Boleg arra az időre a fizetését, amié 
Magyarországon fogva tartották, ősz»
ís^sen,4'? ezfr fejt követelt a hadügv- 
minisztenumtól.

1-áSf^:K<ü°zsvár, október 25. Érdekes 
kártérítési per került m« o i-^il » •Tábta első ÄrÄ5''“

váít^ndőr 1kLPtw-ü-íiÍguta IsWu
tSf n • ’ 4i,.k^tentesi pert indi. i —
tott a hadugymintsztérinm ellen. A ner I A • x- ,
nek nem mindennapi előzményei évek- ‘ első fokon fVón ^é^enyszék tárgyalta 
ie nyúlnak vissza. 1921-ben a román, a törvönÜ Gflgllta kártérítési perét és 
magyar határon teljesített szol »0,1«- • i i a volt csendőrt kérésé.Grignta István. S XloÄ fr* elutasította. A mali táblai tárgyi
ttoy falunál vélettonülMlgn A" JSS. »»kertit a felperes küS? 
syai- határt, aminek aa Jet? a kever- tárávál&'T'* a Tal>la elnapolta a 
kmmenye, bőgj- a magyal hatáwljk i Wtol^ht, hosry a P®*™ 
minden nideke^e eSére iS 1 Uat°kat beszer<;zze-
-Mivé ÍPsTHTmi ' 11 y ^ ‘Mivel semmi- elfogadható okkal nem 

a átlépést a mS 
Z * h?f1i°rseg I?em elégedett meg az 
zai a védekezéssel, hogy véletlenül lép
ÍZN N hanem mint kérngya,

® Elnyel vonaúJxtr. 
ní bS? jelentik: A lengyel államWa- 
W feezette .yoaalain a lokálvonatG- 
kat. Egy-egy ilyen vonat néhánv sze-ÄÄS ' nusí Ite ilyen vonat néhány sz*>

ÄÄÄM FÄ5 ÄÄ—al «**»*%■ i-fSi

ÄriÄ mF
ÄÄA äs “ÄS! w

S^it5™w>a ”&**££*
Ezért a hibáért azonban bőven kár- 

Petolja a nézőt a darab bölcseim és

25.01 
cert ifiké

3ízchak
Cernáti’ti-C&c'r k-ov* íz- 

r.hak Griinbaui a cio1 
tagja és a bevándorló 
setéje tegnap délután 
lóban fogadta a sajtó 
közölte velük, liosv a 
vének sikerült 25,000 í| 
tifi kátofc k leszk özöln: 
hatalomtól a követkéz! 
J esztmaii kormány m| 
3500 certifikátot, előli- 
kvótára.

Ki kell í
a

A „Vointa“ nazaá

Bueuresti-Bukarcst.
Uj Kelet tud.) A „Voi| 
"karesti lap teljes erővt 
eot a romániai szélsője 
dúl ások ellen. A lap ru| 
mániából ki kell irtai 
címmel ir cikket Jón 
szerkesztője. A cikk í j 
vektezőket mondja:

A nemzeti szoc-ializi 
nyilatkozásaiból három 
borodík ki: A versa! 
revíziója, uj háború e] 
répái szupremáció vis 
és barbarizmus utján, 
ellen az összes európaj 
ték a szükséges intéz, 
külpolitikailag, hanem 
területén is az ott 1 
mozgalmakkal szem 

igyeí és osztrák k 
kus intézkedései O’Br 
mester támadása az 
■egyrészt, a. szovjet és 
angol és francia küli 
górikus kijelentései n 
hogy az egész világ 
a nácik készülődéseit 
szik elbánni a szélső- 
galmakkal szemben.

„Köztudomású dole 
két Scutaru — hogy 
kai árasztotta el égés 
különös figyelemben 
szempontból. Nos, m 
mindenféle szélsőség; 
galmat sürgősen csir 
ni. Egy egész sereg 
mán nemzetiségű egy 
lizmus regisszőrjéne 
az ifjúság egyrészén 
politikai karriert csifl 
görögök, örmények t

A marosvi

Szouy eg vál ászt ék
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J L‘"k . J^tszotíg ph-et jelzőket 
rberi és mü - 
lesere. Klasszig]
I <*te az emS 
föni nem akj 
|az jelezte ÁT 
laté ka felett 
I párnái atil6J 
feZ1k. Bajos, i-.il 
lus tudott ijg
fok1
|TeK\ ° is naH 
F 'z\nJátázásnaV
fen is jót adott! 
len reaüsztijg 
(égadta a kö^ 

szó kottán j6

fk coliak Báíri; 
TPa Sándor. ||
I Ilonka szintés 
|kerehez Dan<,^ 

'»eszedével z, 
UVE éreztük;

»den nagyszámú i 
!>n.seg nézte vél 
kvalitásos darar 
akkor a kedvJ 

pk között- met' I 
jobb auspiciL 

|ozm.
■ ajamon Lászlói
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Franciaország a kormányváltozás 
leilenére sem változtatja meg fel­
fogását a leszerelés kérdésében

Eden angol külügyi államtitkár Genfbe érkezett

London, október 25. Eden angol küi- 
államtitkájr megérkezett- Genfbe, 

r.--,év a kormány képviseletében részt­
eryen a leszerelési konferencia elnök­

ied és csütörtöki főbizottsági ülésén.
Egyidejűleg Paul Boncom*, az ügyvivő 

francia kormány külügyminisztere sajtó 
.vilarkozatban hangoztatja, hogy Fran- 

-.rsz-ág a kormánvvá Itozás ellenére

sem fogja megváltoztatni felfogását a 
leszerelés ügyében. Nem fogják ellenez­
ni az elnapolást, de szorgalmazni fogják 

az a meri ka>a.ngol-f ran c i a megállapod á­
sok írásba foglalását.

Egyébként Franciaország Genfben a 
leszerelésikkonferencia elnökségi és fő- 
bizottsági ülésein Massigli meghatalma- 

! zott miniszter fogj,a képviselni.

követelje a
OAZ DÁ$AOOSr

1 ^ tFENYEROS,

|GO
mellett fői

éber > 
íciós
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Fjjmcentrala

F»gi
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S iegalac-t: 
venni titeme.

hiti vái-óter- 
át s ott ra- 

jnsnti katasz* 
föl di marad. 

megjelenii 
áss

igyanus,

lését, am; £ 
tották. Ősz­

it a hadügy-

tárgyaka 
ksi perét és 
Jörí kerese- 
fotLai tárgya 
Gres kihall* 
[napolfa a 

szükségé

vonaiokOK. 
ű ádjamrva- 
lokálvonatc- 
phány sze­
riből, egy 

>1 és egy 
bcsi ban. 5» 
pt fogyása-
lek fülkék-, 
Jarkett v-o- 
loztatja a 
In sakkoz- 
?bb luxns- 
íat lebe*

25.000 bevándorlási 
certifikátot kapott a Jewish

Agency
3ízchak Qrünbaym vádjai a Mizrachi ellen

< rnäuti-C ser no vit-z október 25. fiz* 
vak (irtinbam a cionista exekutive 
-ja. és a, bevándorlási ügyosztály ve. 

■ '.. je tegnap délután a Palace“ szál* 
i n fogadta a sajtó képviselőit, és
í ite

vernek
velük, hogy a cionista exekuti- 

sikerült 25,000 bevándorlási eer. 
*.f; kálót kieszközölni a man (latár ms 
atal ómtól a következő félévre. A pa* 

'tsztinaí kormány már ki is utalt 
:;*«• certifikátot, előlegképpen erre a 
kvótára.

Bucw'est'fBukarest, október 25. Óriá 
1 si feltűnést keltett cionista körökben 

Grünbaumnak egy a bukarestlii nyilvá­
nosság előtt- tett kijelentése, melyben 
azzal vádolta a Mizrachit, hogy bojkot 
tálja a nemzeti alapokat, a Keren Ka- 
jemethet és a Keren Hajeszódot. Misu 
Weissmann országgyűlési képviselő 
ennek hatása alatt táviratot intézett a 
K. H. jeni z sálé in ii direktóriumához, 
melyben azonnali vizsgálatot kér eb­
ben a kérdésben.

Ki kell irtani Románia területéről 
a hitlerista tetveket“

A „Vointa" nazaárulóknak minősíti azokat, akik Károly király helyett
Adolf Hitlert éltetik

Bucuresti-Bukarest, október 25. (Az 
Kelet tud.) A „Vointa" cimii uj bu­

ti--:! lap teljes erővel folytatja a har­
ci. a romániai szélsőjobboldali msgmoz- 
iulások ellen. A lap mai számában. „Ro­
mániából ki kell irtani a hitlenzmusV 
•immel ir cikket Jon Scutari, a lap 10- 
-zerkesztöje. A cikk többek között a ko- 
'ektezőket mondja:

Három eél

A nemzeti szocializmus politikai meg­
nyilatkozásaiból három világos cél dom­
borodik ki: A ver sail lesi békeszerződés 
revíziója, uj háború előidézése és az eu­
rópai szupremáció visszaszerzése erőszak 
es barbarizmus utján. Ezen bűnös tervek 
ellen az összes európai országon megtet­
tek a szükséges intézkedéseket, nemcsas 
külpolitikailag, hanem a maguk nemzeti 
~ r ül étén is az ott 1 ábrakapó hitlerista 
mozgalmakkal szemben. A csehszlovák,

igyel és osztrák kormányok draszti­
kus intézkedései 0‘Brien newyorxi polgár 
mester támadása az álhitleristák . ellen 
"egyrészt, a. szovjet és a fasiszta sajtó, az 
angol és francia külügyminiszterek ka te 
górikus kijelentései másrészt azt vitatják 
hogy az egész világ aggodalommal nézi 
a nácik készülődéseit s rövid utón igyek 
-zik elbánni a szélsőséges hitlerista moz­
galmakkal szemben. ^ _

„Köztudomású dolog. — folytatja cisi­
két Scutaru — hogy Göbbels agitátorok­
kal árasztotta el egész Európát. Románia 
különös figyelemben részesült ebből a 
szempontból. Nos, mi úgy véljük, hogy 
mindenféle szélsőséges és hitlerista moz­
galmat sürgősen csirájában kell elfojta­
ni. Egy egész sereg még csak nem is ro­
mán nemzetiségű egyén a román naciona 
‘izmus regisszőrjének csapott fel, hogy 
az ifjúság egy részének felhasználásává, 
Politikai karriert csinálhasson. Bulgárok, 
görögök, örmények és ukránok rakták fel

főleg mellükre a hitlerista kampóskeresz- 
ret; ők azok, akik az ifjng irányítóinak 
és a bűnös Románia megmentőinek ját­
szik ki magukat, Miféle elmen és alapon 
beszélnek és ágálnak ezek az emberek* 1?

Meg kelt tisztítani az országot
A világ melyik országában tűrnék azt 

el. hogy II. Vilmos hordáinak áldozatai- 
megcson'kitott és rokkant katonák, özve­
gyek és árvák szemeláttára ugrálhasson 
a hazaáruló, aki Károly király helyett 
Adolf Hitlert élteti Romániában? Éppen 
ideje, hogy Románia megtisztittassék 
ezektől a tetvektől, hogy megszűnjék a 
gunyüzés és az árulás. Ha holnap-hol- 
napután mozgósítást rendelnének el Ro­
mániában, ezeket a hitlerista csavargó­
kat amugy'is internáló táborokban kelle­
ne elhelyezni. A kormány, a közvélemény 
és a megnagyobbodott Romániát megte­
remtett háborús generáció kötelessége 
minél hamarabb kiirtani Románia terü­
letéről a hitlerizmust. úgy ahogy ezt töb­
bi szövetségeseink tették.“

A marosvécsí öklébe*
26-án itgIÉfitik

Szőnve0"választék és megrendelések f. évi november hó 1-től, Főtér 22., II. 
>zon\eg aiaszieK meg eszközölhetok- -------
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Titokzatos öngyulladó folyadék 
segítségével gyújtották fel a

Reichstage!
Van der Lubbe egyedül nem okozhatta a tűzvészt — állapítják meg a szakértők

__ Étvágytalanságnak rossz gyomor­
nál, béiiekedésnél, renyhe emésztésnél, 
anyagcserezavaroknál, csalánkiütésnél és 
r őrviszketésnél a természetes „Ferenc Jó 
?sef‘ keserüviz rendbehozza a gyomor és 
a belek működését s megszabadítja a tes­
iet a felgyülemlett rothadó anyagoktól.

Uj életkedvet kap, ha szabad idejét jó 
könyvek olvasásával tölti el. Rendelje 
meg öt könyvből álló szépirodalmi soro­
zatunkat, melynek ára csak S8 Lej. és 
magában foglalja: Karinthy Frigyes: 
Gyilkosok, Schnitzler: Beat a asszony 

. meg a fia, Píérre Loti: Izlandi halászok, 
I Kaffka Margit: Csendes válságok és Da*
I udet: Jack c. világhírű müvét. Szállítja 
I az Uj Kelet könyvosztálya az összeg és 

portóköltség előzetes beküldése mellett.

Berlin, október 25. A Reichstag gyújto­
gató inak bűn perében hétfőn a tüzszak- 
értőket hallgatta meg a bíróság. Elsőnek 
Josse egyetemi tanár, titkos kormány- 
tanácsos a birodalmi gyűlésben hirtele- 
nül elharapódzott- tüzet- folyékony gyuj- 
•tóanyagok felhasználásával magyarázta. 
Véleménye szerint a gyújtogatás elő­
készítése bizonyos időt vett igénybe és 
azt egy vagy több ember hajtotta végre. 
Teljesen kizártnak tártjai hogy Van der 
Lubbe közvetlenül a tűz kitörése előtt 
végezhette volna el az. előkészületeket, 
Az üléstermen kívül történt gyújtogatá­
sok főcélja az volt, hogy elterejék a fi­
gyelmet az ülésteremről.

Werner főügyész: Mivel tudná Lubbe 
magatartását magyarázni ?

Tanú: Ez lélektani rejtély.
Dimitroff vádlott: Lehetségesnek

tartja, hogy a gyújtogató egv negyedóra 
a lati idézhette elő a tüzet?

Josse: Eleine ezt magam sem tartot­
tam lehetségesnek. de most, hogy a hely­
színi szemlén láttam, hogy Van der 
Lubbe milyen fürgén dolgozik, azt kell 
mondanom, hogy megfelelő előkészületek 
után megtörténhetett a rövid idő alatt 
a felgyujtás. , X1|

Dimitroff: Hogy lehet az, hogy ottl 
ahol Lubbe a tűzfészket lerakta, nem 
lobant fel a tűz. mig az ülésterembem 
ahol egy leszakitio-tt függönydárabbal 
rohant végig) hatalmas lángok csaptak 
fel.

Josse: Mert az ülésteremben gyúlékony 
folyadékot halmoztak fel.

A tanár szakvéleményét Lubbe elé 
tárják, az elnök azonban; nem tudja 
megszólaltatni, úgyhogy visszavezetik 
helyére.

Wegner dr. tüzoltószakértő az ülés­
terem tölgyfaszékein égési próbákat 
végzett és ezek eredményeképpen el­
mondja. hogy szénalágyujtóval tizen­
nyolc perc alatt sem tudta a székeket 
lárgraloblantani. Nem sikerült ez film­
tekercsek meggyújtása révén sem. Gyul- 
lékony folyadékkal is kísérletezett, de 
igy is csak nehezen ment a meggyújtás. 
Nem tartja valószínűnek benzin vagy 
benzol felhasználását sem. Az ülésterem­
ben különben is a tűz másféle volt, mint

a többi helyen. A tűznek előkészítése 
olyan formában, ahogy* az a tanuk sze­
rint égett, csak hosszabb id'ő alatt tör­
ténhetett.

Schatz-Halle törvényszéki vegyész szak 
értő zárt tárgyalás elrendelését kérte, 
mert nem akarta a nyilvánosság’ előtt 
megmondani milyen folyadékot használ­
tak a tűz előidézésére. A bíróság’ azonban 
úgy határozott, hogy a folyadék közeleb­
bi megjelölése nélkül terjessze elő véle­
ményét nyílt tárgyaláson. A szakértő erre 
elmondja, hogy a tűz alkalmával észlelt 
köd különösen jellemző folyadék felhasz 
nálásra mutat. E folyadék ismerői köny- 
nyüszerrel előidézhették a tüzet.

Meggyőződése szerint az ülésteremben 
a gyújtogatás az öngyulladó folyadékkal 
leöntött szénalágyujtó segítségével tör­
tént, Ilyen módon husz-harmine pere kö­
zött öngyulladás folytán a tűz f©Robban­
hatott anélkül, hogy bárki akárcsak az 
is megmozdította volna;. A folyosókon 
másnemű tűz pusztított. Az ülésteremben 
az öngyulladó folyadék segítségével sem 
követhette el egyedüli Lubbe a merényle­
tet, még akkor sem, ha minden elő volt 
készítve.

Az ügyész kérdésére a szakértő megem­
líti. hogy a folyadéknak átható karbol- 
szaga van, amitől nehéz megszabadulni.

További kérdésére még elmondja, hogy 
a tűz, úgy ahogy Lubbe a rendőrség előtt 
bevallotta, nem törhetett ki. Van der 
Lubbe már, amikor az erkélyen bemá­
szott az épületbe, sem viselkedett normá­
lisan. Feltétlenül tudnia kellett, hogy 
egyes helyeken már égnek a függönyök, 
amikor az épületbe bejutott.

A tárgyalást ezután elnapolták.

Népszerű olcsó könyvek: tiz, kötet ára 
csak 80 lej. Langenscheidt: Szegény Ids 
árva, Langenscheidt: Ut a férjtől a fér­
jig, Langenscheidt: A szőke Lőni, Lan­
genscheidt: Szeretlek! Langenscheidt: 
Gróf Cohn. D'AureviHy: A karmazsin, 
függöny, Lehne: A szerelem hatalmi, 
Lehne: Tavaszi álom, Lehne: Egy seb­
zett szív, Geo Archibald Ferguson: Két- 
életü asarony. Szállítja az Uj Kelét 
könyvosztálya az összeg és portóköltség 
előzetes beküldése mellett vagy utánvét­
tel.



4. OLDAL

Irányított gazdaság után 
irányított yalofa.

A2 amerikai mnuKattékiiiiek öc^yvőns;
már munkához jutott

A.etvyork október 25. A dollárforga- J vonal javulása után 4z állam:

F Ä ää sr-a.«*«-- ---- .* u;
íven az amerikai bankjegyforgalom.

A kormányt idegesíti annak lehe­
tősége, hogy o kimenekült center i- 
k<n vagyon egyszerre özönlik visz. 

szafelé,
Ezzei kapcsolatban a kormánynak 

az. a terve, hogy az aranyárakat' idő. 
rol-idore állapítsa meg. Hu árszim-o. 
yil-jay.tási célokból helyesnek fogják 
iteuii. aranyat fognak vásárolni, va»v 
flaun: a nemzetközi piacokon.

Ez i<> ellenszere lesz az áresésnek 
s megtévesztik vele egyúttal az el. 
sö lépést az irányított valuta felé.

Az ái';;;. ;-3válását a dollár szilárdulá- 
sa i0>8ja, követné*. A végcél mindeneset- 
re most és állandóan: a maradandó 
ej legu ársávul ás elérése.

, „Az árudollár“
A ewyork, október 25. Újabb jelentés 

vzeriii! Roosevelt újabb nagyaráinn 
pénzügyi kísérlet bevezetésére gondol. 
\Viy ,VyP szó’ bog^- bevezeti az áru. 
dollárt Az árudollár és árucikkek 
arainak jegyzéséből összeállított árv> 
mdex mintájára készülne, amejvet 
rendszerint nyilvánosságra hoznak, ‘az 
a-z jelentest tesznek arról, miképpen 
változik és alakulnak az ipari, a keres­
kedelmi árucikkek, vagv a mezőgazda. 
sntii árucikkek árai.

Ár ránézve, hogy az amerikai 
kormány három csoport árjegyzé­
sének milyen középarányosát ve­
szi majd a dollár mértékegységéül, 
egyelőre nemes hír.
A megoldás teljesen problematikus, i 

A kormány aranyat fog venni, vagy ! 
eladni, ahogy ez szükséges a dollár ér. j 
tekenek biztositá»sára.

Az intézkedés célja az lenne. ho<>-y 
az árucikkek értékének változását el­
vonatkoztassák az aranytól és függet­
lenné tegyék az arany értékének vál­
tozásától. M/rindenesetre nagyon való­
színű tjén, hogy a dollár vásárló érté- 
'*et e7; .alapon most fixirozni lehetne, 
mert hiszen éppen az áru. az. amelv. 
pit ara. a kereslet és kínálat szerint 
altozik. Fix arakat megállapítani an- 

. , keyeshhe lehet, mert a világpiaci
arak alakulása mégis befolvással van 
■ armilyen elzárkózás esetén is egvl 
egy áru árjegyzésének kialakulására*

Az árudollár tehát nem. „aranydől. 
lér“.

i Az. aranydollár az árucikkek értéké- 
hez igazodó dollár.

Egy bizonyos: ezeket a páratlanul 
Kockázatos kísérleteket csak az Egye- 
suit Államok gazdasága bírhatja el 
aho1 végeredményben nem fontos, hogv 
J!z egyik, vagy a másik kézbe kerül 
uek-e a milliók.

TtoosgyJelt rádiószózata 
Roosevelt elnök újra rádiószózatot in- 

amerikai néPbez, amelyben is- , 
a! orszag gazdasági újjáépítése i mdekeben tervezett intézkedéseit. Kijeién í 

tette, hogy hogy programja végrehajtását I 
terv szerűen, lepesroklépére valósítja meg j 
es a legközelebbi intézkedéseket- a követ- 5 
'ezo pontokban foglalta össze:

L Az árszint helyreállítása. ‘
2 A dollár változatlan vásárlóere- I 

jenek helyreállítása és fenntartása. j 
V , .5 arany árának szabályozása ér- 
dekeben a kormány számára az ugvne- I 
vezett arany-marge bevezetése.
A kormány állami aranypiacot állít fel

mátei?Í?«V ™a3d aZ ar.&ny kivit6li tilal- 
mat Egészséges pénzt ígérek — folytaim
az elnök — és kilátásba helvezem a dőlértékelését, de esik ™áLt

arany-
----------aranv*at ve­

szi majd fel és az újjáépítési hiteünté-
árUV«Tem-Se-ulaÍ-- íog' “kködni. Az aram- 
arakat időről időre a kincstári államW-
karral es a köztársasági elnökkel egvet 
ertesben állapítja majd meg.
, ,4Z EfJesüIt1 Államok a ieghatározot- 
tabb módón kezükbe veszik a dollár 
áron vertekének irányítását, nehogy a do', 
larzavarok lehetetlenné tegvék végéé • 
lünk; a maradandó árjavulás' elérését.

ki.iéiih

; Olyan dollárt fogunk teremteni és fenn- 
; tartani, amelynek vásárló és adósságxi- 
i zető értéke a jövő nemzedékek idejében 
: -em változik.
I Egyesek „a lovat farkánál kezdve akar 

■i;;K felkantározni“ — mondotta Roosevelt 
77 és állandóan azt követelik, hogy a dől 
tár stabilizációjával kezdjem meg a rend­
csinálást. A kormány politikája azonban 
odairányui. hogy elsősorban az árnivót 
állítja helyre, A dollár stabilizációjára 
csak azután kerülhet sor, nehogy a dollár 
vásárlóereje újabb ingadozásoknak legyen 
kitéve. Az eluök beszédében nem érintette 
a külpolitikai problémákat és a farmer- 
sztrájk ügyét sem. Roosevelt a munká­
mat helyzetéről optimisztikusan nyilatko 
zpti és azt állította, hogy a legutóbbi hó 
napokban több mint négymillió munkás, 
tenát az összes nmnkanélküiiek, mintegv 
negyven százaléka jutott foglalkoztatás- 
hoz. Az eínök végül rámutatott azokra a 
iái adóz a sokra, amelyeket a kormány az 
agrartársada 1 om és a munkaalkalmak te 
remtese érdekében kifejtett. A kormány
azt is tervezi, hogy a kereskedelmet, ipart 

a. barmokat hitelnyújtással támogassa.

I üf érdekeltség vonal be az Erdélyi Szénbánya Rt-hoz
A _____ ... ____A Szántó-csoport kiválik a részvénytársaság kötelékéből

I é luj-ivolozsvár, október 25 A7 TV 
lve et. tud.) Az Erdélyi Szénbánva' Rt 
1 eszi enyerdekeítségeinek sorában a kö-
tana°k ° A&Ip i6lentŐS változásokra számi- 
™k; ;4 Peirosani Rt. jelentős részvény 
p‘'"A-e* őeSz., az Erdélyi Szénbánva 
] q I :y^Zenl í°k Á -tranzakció amelynek 
xJlonoc., csak a formai iebonyolitása

'■ •ir- m'“' hatra, de egyébként mint falc 
aun szerepei az érdekeltek előtt, a közei- 
jo.ooen rendkívüli közgyűlés előtt be- 

nyefn,\ A tranakció foly-
vényes 
Zoltán 
te 'éiíéoől.

T-! ., ... . ‘ . • — 1‘liuunuu J.U1V -
Eiaelyi Szénbánya Rt. két rész- 

... Szántó Miklós és dr Szántó 
Hivatnak a részvénytársaság kö-

Megtörtént a dunai államok buza- 
kiviteli kontingensének százalékos

felosztása
Somama es Masyarorszás kapják a legnagyobb százalékot

°któber 25- A londoni buz;i- 
ßfufl? eUy yiegal!aP°dása értelmében 

j Angliám a konferencia jelöltjének el. 
ÄS ^tartotta- alakuló köz. 
NÍ ;t !Zemfy tagból álló buza- 
Imiák l iy- a burapiacon az árala. 
kuicis egyezményes betartásának ellen 
orzesere van hivatva. n
tn:l,tmiács’ miuí ismeretes, megállapj. 
totUi az exportkontingensek na^-Já- 
fat 1?: hvan a da 200, Argentint! 
Arnenka 47 millió bnshel 3c]v.TA 
, f kvótát, II dunai államot viszont
SUT f/1'™” '"‘-he! eípoáSl

delvt kaptak. ~
A dunai államok kvótáit •< ivi—,r„

naes a következőképpen'osztotta 
Magyarország 39.1.
Románia 23.9.
Jugoszlávia 22.1.

J d^ffv-^f9! százalékban részest-
-ett a kiviteli kontingensből. A dunai

' e^nTÍ?k ^«kiviteli kontingenséből te
I aat iVlagynrorszag és Románia kapta 
I a legnagyobb kvótát.

Szó vjeí Oroszországgal még rn'iidio- 
Sa JS állapodni a kiviteli 
k. °ta wagj sagalran. Ezideig mé^enk
taSb?zZáK?elentése hűtött be a'buza 
tanácshoz. Németország arról tesz ie
Sík“ á!0gy - konkrét intézkedéseket
tettek, hogy ősszel csak annyi földet
iÄmlltekamennyit íaVaV i:1^kor

Iungy°ub terüleí búzát bevetni. 
enn.,k elleneben kötelezi magát ho^v 
nagyobo mennyiségű búzát denaturál

BlSElf

- V A FENSÉGES j
PAPIS» KÖLNIVÍZ
Jiíuáy
CSÖKALLÖ
AjKPIROSITŰ.

vneíhiH v£Z£aj<Épvn£LEi.N.H.8aaHi:Aa. BuliA5£1 r.

JSPBR11
Sarátky jogtalan szerep­
lése miatt- megsemmisítik 
a Crlsarta eddig lejátszott 
összes nemzeti bajnoki 

mérkőzéseit
(élu,rKolozsvár, október 25. Az utók 

bi időkben a sportfórumokat, valaru;:r 
a sajtót intenziven foglalkoztató B., 
rátkv többet szerepel a. zöldaszia 
előtt, mint a gyepen. A nagyvárad 
játékos ismeretes klubcseréje miau 
már-már nemzetközi konfliktus vől 
kitörőben, amíg a kérdést, — mint ai* 
tegnapig számunkban megírtuk — a?

' és a Hungária, engoilékeny^é -
i alapján lezárni lehetett. Ugylátszlk i 
; az°nban, hogy a Barátky-ügv nem fői
1 egyhamar a napirendről lekerülik 

mert román színekben való szereplé-- 
most újabb és elég súlyos komplikál, 
okra vezetett.

Ismeretes ugyanis, hogy a FIFA U 
utóbbi! ülésén bár Barátky rom. állam 
polgárságát elismerte, leszögezte, hogy 
ó az MLSz igazolt játékosa, deltát ki 
adatasaig idegen színekben nem szer- 
petuet. Innen tehát az uj komplikáció. 
a romait szövetség ugyanis Barátiv 
hazatérte után azonnali játékjoggá: 
igazolta a váradi Crisana részére, 
holott a nemzetközi szabályzat értein • 
Iten nem lett volna szabad játszania.

Ezt a helyzetet felismerve, a búk.. 
rosti Venus legutóbb a Crisanatól e- 
szenvedett mérkőzését Barátky na k jo, 
tálán szereplése miiatt megóvta és' 
nemzetközi titkárság vasárnapi dönté. 
se alapján semmi kétség, hogy az óvás 
nak helyt kell adjanak. Másrészről vi­
szont, amennyiben a Venus óvásának 

I |ie^yt kell adjanak, az a helyzet áll oK . 
hog\ a Crisana valamennyi lejátszót; 
nemzeti bajnoki mérkőzését hivatalból 

, meg kell seumi-'-siteni.

Kolozsvár vasárnapi 
programja

Délelőtt 9 órakor Romania—Kolozs. 
Var válogatott törpék.- 11 órakor KAI 

1 ellegvár ifj. bajnoki. Délután fé>
2 orakor KMSC-F el légvár I. oszt. 

j bajnoki. Fél 4 órakor Mures— Roma 
j ma. Nemzeti bajnokság.
j Elindult az U. Krajovába. Az Eri.
! versitatea együttese a ma reggeli Rs- 
I p|d1d1a.1 elutazott Krajovába, ahol: az 

aiabbr, felállításban játszik: Sepsi, Sfe- 
! ra—Sepi III Gain—Dobosán—Da:vid- 

.Sarbu — Ghilezan dr. — Ploesteanu- 
öteianescu Surlasiu. Kern lehetetlen.

,a center posztján az, U trénere. 
X1n- "ár fog játszani.

Sporthírek

„oua;
gum„i

3i.

a legjohb 
védő fertőző 
betegségek 

ellen

**~r .

Megjelent 
<h. N. Bialik

* «« „ sstctó néphez*

Dfllacha és 4gaűa
Dr' Koilány$ ReZs» magyar fordításában.

Ira 16 lel
Megrendelhető az 4vH'»-Rar?, ; at- , ,

u»aüartgzia Nosai utjáná| Cilii rais ^
32 ílí emelet) ' 1 a Re»eIe Ferdinand

,f.í ^terület rendes évi közgyűlése 
Oktober ol-en este S órakor a, kerület 
hivatalos helyiségében (Bánffy.paJota 
lesz megtartva.

'lnl?ra,dy ? /omán-bulgár válogatok 
futballmérkőzés? Szófiából jelentik; 
A bulgai konnany rendeletet adott ki.
nSlyeIi eltlltotta a huL^11' futballcsa. 
Patoknäk az ország területe elhagyá-
K-íj. ítfy az. október 29.re Bukarestbe 
kitűzött roman-bulgár mérkőzés meg. 
tartasa kétségessé vált-
i LSlaHt sit fMtak fel. Beimből je. 
Älk/.*VTer SVfki siok^tó újfajta 
sít talált fel. amelyet különösen a le-
n-líri 'Versenyeknél lehet kitünően hasz

CSC TÖRTÖK,

Vigyázz ma

Äi
is a 
írni

„ TT.Síelaae1s<:y (manga hangversenye
h in 3i g TOk-U^ban' A kolozsvári Újság- 
lokiub vezetősége ismét nagyszerű hang­
versennyé! gondoskodik ,a klub tagjak 
*fk szórakoztatásáról. A mai. csütörtök 
esu musoi keretében. Stefánescu Goangá.
felP M?n °Pei5 kivá!ó baritonistája lép 

k -’lusoran híres operaáriák és dalok
I r!r^nfk- A klub tagjai természeti
! senyén 1Ul Veüetuek részt a hangve

Hivatalos ne
Prága, október 25. 

Minden jel arra műd 
szagnak a Népszóvetséj 
a nácik az antiszemitj 
ványozott folytatására 
ni. A hivatalos némer 
zások történtek arra, 
dósága bűnös abban, 
nak ki kellett vonulni 
búi és a ,beszerelési“ 
kisebb, de nem kevés! 
szocialista. lapok és f< 
sokkal világosabb 
mint a külföldnek i- 
ganumok.

,, Vigyáz
F. C. Holtz, az isin 

li.'ta vezér kiadáséi,;;n 
ricus“ cimü, igen ette: 
irat legutóbbi számáb 
got az első komoly je! 
tiszemita kampányra. 
Holtz irta alá, föléje j 
tűkkel a következő cir 
magadra. Juda“ A cikk 
bő! szedve, két oldalra 
■dabb fenyegetőzéseket 
felé. A cikk abból indu 
háborúért nem bűnös 
sem a többi államok és 
magától értetődő voln 
szagnak a többi népek 
szózatát mindenütt mes 
lett volna ez, ha ,,a i 
nem tört volna ki egy 
tenelem egyik legnagt 
világ-zsidóság harca N 
Holtz véleménye szeri 
erélyes a zsidóság eile 
ban“.

Németország maradt
ta a kommnniznmst, 

ban életben i

Azután jön a régi r 
nek jegyzőkönyve. H 
hogy a zsidóság világi 
nemcsak papíron létez 
ság széles rétegei fára 
korlati megva 1 ósitásád 
hogy számtalan bizony: 
nézve, de egyetleneggd 
Csak a konklúzió a fon 
zik: I

„Mindezért a komin 
a zsidóságot is törvén 
G ezni egész Németor 
nélkül, kíméletlenül, 
nem áll módjában esti 
zül kikutatni azokat a 
veszedelmesek, mint a 
föl kezdve, mindig úgy 
•egész nemzedéket, egy 
egész fajt károsnak éj 
■megérettnek találtak, j 
Biindanuyick ellen iráj

Holtz szerint az égd 
ispd ónk éppen hálával 
Németországgal szemij 
Pett teljes teljes énén 
eben és „azon zsidók 
í'észt nyilvános politik 
tovább is Német or száj
repkedhetnek és péna 
Hala helyett, azonban 
őogy a kötél nem főin 
és továbbra is kereskea 
aak. csalhatnak és űzd 
' abbra is pazar villái 
kasaikban élhetnek és | 
okét, ha elrejtőznek 
•etől és korlátlanul 
^•gyeiket templomait 
összejöveteleiken __
az» suti a zsidó gyá 
2sidő szemtelenség 
'’A birodalom mindé 
Panaszok: a zsidó sze 
hendi“

Holtz három fázist 
zsidók magatartásába
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F* i»y neaa fog 
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ÍV rom. állam, 
szögezte, hogy 
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a a;, részére- 
lyzat érteimé 
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Vigyázz magadra Juda!“

Ä Népszövetségből való ki
is ä zsidók számlására a! 
írni a nácik

lépést
Nem Kopik

Holtz nácivezér kijelenti, hogy a mai Németország mihelyst 
a Kommunistákkal végzett, végezni fog a zsidókkal is

3

Hivatalos potomokkal fenyegetőzik a náci-vezérkar
Prága, október 25. (Az Uj Kelet tud.) 

Minden jel arra mutat, hogy Németor­
szágnak a Népszövetségből való kilépését 
j nácik az antiszemita propaganda hat­
ványozott folytatására akarják kihasznál 

, A hivatalod német sajtóban enyhe cél 
zások történtek arra, hogy a világ zsi­
dósága bűnös abban, hogy Németország- 
aak ki kellett xmmtlnia a Népszövetség­
ből és a .beszerelési“ konferenciáról. A 
s.sebb, de nem kevésbé elterjedt nemzeti 
c-zoeiaiista lapok és folyóiratok azonban 
-okkal világosabb nyelven beszélnek, 
aunt a külföldnek is szóló hivatalos or­
gánumok.

„Vigyázz magadra, Juda!“
t. C . Holtz, az ismert nemzeti szocia- 

sta vezér kiadásában megjelenő „Fride- 
•icus“ cimü, igen elterjedt berlini folyó­
irat legutóbbi számában látott napvilá- 
20* az első komoly jeladás az újabb an­
tiszemita kampányra. A cikket maga 
Holtz irta alá, föléje pedig hatalmas be­
tűkkel a következő címet irta: „Vigyázz 
magadra, Juda“ A cikk feltűnő fett betűk 

szedve, két oldalra terjed és a légvár 
yk^h fenyegetőzéseket szórja a zsidóság 
>rte. A cikk abból indul ki, hogy a világ­
háborúért nem bűnös sem Németorsz 
Mtm a többi államok és véleménye szerint 
magától értetődő volna, hogy Németor-
- zugnak a többi népekhez intézett béke- 
-zózatát mindenütt meghallgassák. így is
- ut votna ez, ha „a nagy háború után 
mm tört volna ki egy újabb harc, a tör- 
ttriielem egyik legnagyobb küzdelmei: a 
' ág-zsidóság harca Németország ellen.“ 
fíoitz véleménye szerint nem volt elég 
■nélyes a zsidóság elleni „védelmi harc­
ban*'. ,

Németország maradéktalanul kürtőt 
ta a kommunizmust, a zsidók azon 

ban életben maradtak.
A régi mese

Azután jön a régi mese: Cion bölcsei­
nk jegyzőkönyve. Holtz hangsúlyozza,
-ogy a zsidóság' világhatalmi törekvései 
nemcsak papíron léteznek, mert a zsidó­
ság széles rétegei fáradoztak annak gya­
korlati megvalósításán. Azt írja Holtz, 
hogy számtalan bizonyítékok vannak erre 
ntzve, de egyetleneggyel sem rukkol elő. 

>ak a konklúzió a fontos és ez így hang

Törvényen kiviÜ 
„Mindezért a kommunizmussal együtt 

a zsidóságot is törvényen kívül kell he­
lyezni egész Németországban. Kivétel 
nélkül, kíméletlenül, mert az államnak 
nem áll módjában esküdt ellenségei kö­
zül kikutatni azokat, akik talán kevésbé 
veszedelmesek, mint a többiek. Örök idők 
tői kezdve, mindig úgy volt, hogy ha egy 
egész nemzedéket, egy egész hordát, egy 
egész fajt károsnak és a kiküszöbölésre 
■megérettnek találtak, úgy a tisztító harc 
mindannyi ok ellen irányult.

Holtz szerint az egész zsidóságnak tu- 
Apdonképpen hálával kellene adóznia 
Németországgal szemben, mert nem lé- 
■he.tt teljes teljes energiával a zsidóság 
Híen és ..azon zsidók, akik nem vettek 
reszt nyilvános politikai tevékenységben, 
tovább is Németországban élhetnek, ke­
reskedhetnek és pénzt harcsolhatnak. 
Hala helyett azonban mihelyst látták, 
hogy a kötél nem fonódik nyakuk köré, 

továbbra is kereskedhetnek, hamisíthat 
hhk. csalhatnak és uzsoráskodhatnak, to- 
'"tibbra is pazar villáikban és fényes la­
kjaikban élhetnek és senki sem zavarja 
őket, ha elrejtőznek minden ellenőrzés 
£‘ő! és korlátlanul intézhetik kultusz­
ügyeiket templomaikban, lakásaikon és
■Mszejöveteleiken   akkor bukkant fel
3z, ami a zsidó gyávaságnál is több: a 
2-sidó szemtelenség és arcátlanság"....

■ A birodalom minden részéből jönnek a 
p -nászok: a zsidó szemtelen, a zsidó pök­
hendi“.

( Három ,.fázis“
Holtz három' fázist különböztet meg a 

' dók magatartásában 1918 novembere

óla. Az első: hallatlan szemtelenség 
pökhendiség. ügy viselkedtek a zsidók, 
mintha a németek páriák volnának az ö 
saját hazájukban. A második fázis: Az 
uj birodalom berendezkedése után, földre 
térdelő alázatosság. A harmadik, a jelen­
legi fázis: arcátlan gúny, mely ieri min­
den zsidó tekintetéből, ha nem zsidóval

- !í es különösen olyan némettel találkozik, 
aki történetesen nyíltan %-ailja az uj né­
met államhoz való tartozását. Az ember 
nek valósággal az az érzése, amikor egy 
ilyen zsidó arcot lát, mintha azt monda­
ná a szemébe: „Várjatok csak, a ti idő­
töknek is nemsokára vége és akkor újra 
-Inda lesz az ur!“

Ha végeztünk a kommunistákkal, a zsidókkal
is végezni fogunk!“

KAUCSUKSARKOÍ*

loszemita Goga Octavián volt román bel 
ügyminiszter magántitkárnője volt- Bu­
karestben és megbízhatatlansága miatt 
ki is zárták a Brith Trumpeldórból.

ügy volt. hogy a tegnapi kihallgatá­
sokkal befejezést nyer a bizonyítási eljá­
rás, Kaisenmann védőügyvéd azonban 
újabb három tanú beidézését kérte. A 
bíróság ezután november 1-re halasztot­
ta a tárgyalás folytatását és akkor fogják 
kihallgatni az újabb tanukat.

. A zsidóknak még mindig van pén 
zük és a világ szolgálatkész velük szem­
ben. Valahányszor Németországról be­
szélnek a külföldön, Németországot bees- 
mérlik, Németország békeszeretetét von­
ják kétségbe, mindig zsidó fej bujkál e 
megnyilatkozások mögött, zsidó fej szng- 
gerálja a világ közvéleményét. Hiszen 
régi nóta ez, amely ott ékeskedik a Brii- 
tiseh Múzeumban heverő Cion-jegyző- 
könyvek lapjain: „Mi zsidók sohasem 
hagyhatjuk nyugton a népeket a maguk 
belső ügyeinek intézésében. Gazdasági, 
pénzügyi, kereskedelmi és sajtóbefolyá- 
sunkkal a népek tekintetét kifelé beli, 
hogy irányítsuk, kölcsönös bizalmatlan­
ságokat pedig fokoznunk és erősítenünk, 
őket magukat pedig állandóan nyugtala­
nítanunk kell.“ Ez a zsidó metódus — ír­
ja Holtz — a zsidó nihilizmus, a zsidó 
vámpír, amely markában tartja a kom­
munizmust és bolsevizmust, amelyet pé; 
zexrnl forgat kénye-kedve szerint, kezei: 
azonban nem ereszti el, hogy a kommu­
nizmus és a bolsevizmus mindenki ellen 
az egész világ ellen irányuljon, csak a 
zsidók ellen nem.“

Holtz nem csinál titkot abból, hogy 
Németország mértékadó tényezőinek ne­
vében szól és hatalmas cimbetükkel a kö 
vetkező passzust, domborítja ki cikkében: 
,.Eljön a nap, amikor a zsidók áltál, a vi­
lág többi népei körében Németország el­
len szított izgatások olyan gyümölcsöket 
fognak teremni, hogy bizonyos okok foly­
tán szükséges lesz állami utón „irgalmat 
tanul“ éljárni a zsidókkal szemben.

Az egész világ mutogatja légi hadere­
jét, Németország azonban a zsidók izga­
tásai folytán egyetlen repülőgéppel sem 
rendelkezik, Németországnak nincsenek 
olyan berendezkedései, amelyekkel meg­
védhetné a védtelen lakosságot az ellen­
séges légi bombák ellen. És hogy csak 
egyetlen példát mutassunk a zsidóknak, 
ami könnyen megtörténhetik, ki fogja a 
német kormánynak szemére hányni, ha 
az ellenséges repülők által veszélyezte- 
tett és katonailag védtelen helyiségbe 
fogja összezsúfolni a zsidókat és légi vé­
delemnek fogja őket felhasználni? Hi­
szen a zsidók barátai és izgatásaiknak 
végrehajtói lesznek azok, akik a levegő­
ben úszkálnak és halált és pusztulást 
akarnak küldeni a földre, békés német 
emberekre. Vigyázzanak magukra a zsi­
dók. Az antiszemitizmus nem német ügy 
többé, hanem az egész világ ügye. ,

Ha végeztünk a kommunistákkal vé 
ff ezni fogunk a zsidókkal is, 

olyan eszközökkel, a minőket a világ zsi­
dósága sugalmaz a reá ja. hallgató hatal 
máknak Németország ellen. De a zsidók 
a maguk mértéktelenségével is hozzá 
fognak járulni ahhoz, hogy kinyissák a 
világ szemét. Magukon a zsidókon áll, 
hogy végül Németországban és azon kí­
vül úgy viselkedjenek, mint ahogy ide­
geneknek illik, \ragy pedig hal hajlandók 
belemenni a katasztrófába, majd meg­
fejtjük, ki az- erősebb, az egész világ el­
len izgató és az ellentéteket, szító zsidó 
avagy a zsidó méreg elleni védelmi harc 
ra egyesült kulturvilág?“

Achí Meir drámai vallomása 
az Arlosoroff-perben

November 1-én befejeződik a bizonyítási eljárás

Jeruzsálem, olk tó bér 25. Az Arlósoroff 
ügyben tegnap folytatták a kihallgatáso­
kat. Ez alkalommal Abu Achi Méir, az- 
ifju-revizionisták vezére tette meg drá­
mai vallomását. Achi Méirt a gyilkosság 
megszervezésével vádolja a rendőrség. 
Kihallgatása iránt óriási érdeklődés nyíl 
vánult meg és a tárgyalótereim alig tudta 
befogadni a kiváncsiak nagy tömegét. 
Achi Méir izgatott hangon a következő­
ket adta elő:

Achi Méir védekezik
Türelemmel végighallgattam minden­

kit-. De Ascher Hazian (Achi Méir házi­
gazdája) és Ida Assailowa hamis vallomá 
savai szemben, melyben azt merik állíta­
ni, hogy Tel-Avivban láttak engem a 
gyilkosság estéjén, nem tudok már nyu­
godt maradni és nem tudok tovább hall­
gatni. Jeruzsálem több tekintélyes pol­
gára. mint Nahum Slousch, az egyetem 
tanára és Abraham Etmalah a Waad 
Leumi tagja, aznap este 6 és 7 óra között 
Jeruzsálemben látott engem. Ismét hang 
súlyozom: nem voltam akkor Tel-Avi\r- 
ban, hanem Jeruzsálemben. Házán és 
Assailowa vallomásai hamisak. Követe­
lem szabadi ábrah elyezésemet.

Bodilly bíró Achi Méir vallomásával 
szemben azt állítja, hogy hollétének kér­

dése távolról sem olyan lényeges, miu­
tán nem a gyilkosságban való részvétel­
ül vádolják, hanem a .gyilkosság megszer 
vezésével, amit Jeruzsálemben is elvégez 
betett.

I — Fontos azonban — repiikázott Achi 
Méir Házán és Assailowa vádtanuknak 
a leleplezése. Tanukkal fogom bizonyíta­
ni, hogy hazudnak és hogy június 16-án

j este Jeruzsálemben tartózkodtam.
! Ezután Ascher Házán feleségét hall­
gatják ki. aki az előbbi kihallgatásokon 
ellentmondásokba keveredett és főleg az 
időpont kérdését- igyekszik tisztázni, ami 
kor Stawskyt és Achi Méirt szobájukban 
látta. Elmondotta, hogy férje még mi­
előtt a rendőrségre ment volna, közölte 
vele gyanúját Achi Méirre és Stawsky- 
ra vonatkozólag,

| Rosenblatt alibije
®gy Portnoi nevű Kfar-szábai munkás 

a következő tanú, aki elmondja. hogy 
azon a péntek estén, amikor a gyilkossá­
got- elkövették. Kfar-Szábában egviitt 
volt Zwi Rosenblatt vádlottal. Rosen­
blatt kérdésére Schitrit rendőrinspektor 
beismeri, hogy az egyetlen feljelentés 
eliene Rifka Feigin részéről fortént. Ezt 
a nőt, mint megírtuk, azzal vádolják a 
revizionisták, hogy a nem túlságosan fi- i

Eltemették a konstansai 
repülőkatasztrófa 

áldozatait
Bucuresti-Bukarest, október 25. Kons- 

tancában ma délelőtt ment végbe a zna- 
maiai borzalmas repülőszerencsétlenség' 
áldozatainak temetése, a polgári és kato­
na : hatóságok összes képviselőinek jelen­
létében. Tarian főhadnagyot szülővárosé, 
ba szállították, Fuica főhadnagyot a hő­
sök temetőjében helyezték örök nyuga­
lomra. A szerencsétlenség harmadik ha­
lálos áldozatának Stamatescu főhadnagy­
nak a holtteste még mindig nem került 
elő a Siut-Ghiol tóból. Azt hiszik, hogy 
a szerencsétlen főhadnagy teste a motor­
ral együtt a tó fenekére került. A ne­
gyedik áldozat: Cusba hadnagy, aki sú­
lyos sérüléseket szenvedett, egyelőre 
egyik konstaneai kórházban fekszik.

RÁDIÓ MŰSOR
Csütörtök, október 26.

Bukarest. 19.20: Előadás. 19.40: Pil­
langókisasszony c. operája.

Budapest. 6.45: Torna. 9.45: Hírek. — 
1.30: Zenekari hanga*. 7.20: Szalonzene- 
kari hangv. 8.40: Isten vára dráma, — 
Utána cigányzene.

Becs. 19 05: Katona zene.
Berlin. 20.05: Vidámest.
Heilsberg. 21: Zenekari hanga*.
Lipcse. 20.35: Csajkovszkij: VI. számi.
München. 21: Suppé opera.
Stuttgart, 22.45: Grammofon.
Varsó. 20: Strauss hangv. s-zoprán- 

dalokkai.
Róma. 22.15: Szoprán és tenor dal- és 

áriaser.
Prága 19.30: Opera.
Pozsony. 1 f. 15: Balladák.
Belgrad. 19.20: Népdalok-

Péntek, október 7.
Bukarest. 18.15: Jazz. 19.20: Dallente- 

zek. 20.20: Rádiózenekar. 21.45: Hírek.
Budapest. 6.45: Torna. 10: Felolvasás. 

Közben grammoíón. 12.05: Zongora. — 
5.30: Grammofon. 6.55: Kelet Velencébe 
c. előadás. 7^30:: Tannhauser (Wagner 
operája), majd jazz. Kalmár Pál ének­
számaival.

Becs. 21.45: Zongorahangv.
Berlin, 22: Tánczene.
Breslau. 20.10: Könnyű zene.
Heilsberg 20.50: Operai zenekar.
Langenberg. 22.45: Rádiózenekar he­

gedűszólóval.
L a.rsó, 16.55: Mezzoszopráhdalok. — 

20.15: Filharmonikus hangv.
Milánó. 19.40: Grammofon,
Prága. 20,15: Ünnepi hangv,
Belgrad. 21.15: Dalest. 22; Gigánv- 

zene.

HIRDESSEN AZ UJ TTET.ETBEN 
HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:

I
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C. OLDAL ül KBLES

ÜGETI SÁNDOR:

A BŰVÖS ERSZÉNY
£ E GÉN Y

17-ik közlemény

Ralin még vacsoráját is szobájába ho­
zatta, annyira érdekelték a könyvek. 
Ahogy délben női ruhákkal, dobozokkal, 
se'yempüpirokkal telt meg a szoba, s min 
den szék. dívány, ágy és asztal, úgy most 
ezek‘helyét szanaszét az uj könyvek fog­
lalták el'. Zsebkésével egymásután vágta 
fel a fűzőiteket, lapozgatás közben nézte 
a fejezetek címét. Auer könyvének elol­
vasta elő- és zárószavát s valósággal át­
szellemült azoktól a lelkes frázisoktól, 
melyekkel a mű zárult.

Éjjel nyugtalanul aludt. Reggel korán 
ébredt, de újra elnyomta az álom s vé­
gül elmúlt már kilenc óra, mikor felke­
lésre határozta el magát. Kérte, hogy 
szobáját soronkivül takarítsák ki, addig 
sétált egyet, azután elkezdte volna az ol­
vasást. De kapkodott ide-oda a könyvek­
ben. Elolvasta Auer művének első feje­
zetét, hogy a délutáni látogatásra vala­
miképpen felkészüljön, de délben meg­
int emberek közé vágyott s egy közeli 
étteremben ebédelt. Semmi kedve sem 
volt, hogy most Kelmékhez menjen. Úgy 
gondolt Hildára, mint igen távolső s már 
a múlthoz tartozó élményére, s jól érezte 
magát a csöppet sem előkelő vendéglő 
hangosságában, siető pincérek, jövő­
menő vendégek között. Azután a Ring 
•••gy kávéházában olvasott újságot s gya- 
og indult ei négy óra előtt a Laudon- 

gasse felé.
Auer egy régi. kétemeletes házban la­

kot:. Fiatal cselédleány nyitotta ki az 
üveges előszobaajtót, de már akkor, csen­
getésére, a docens is elébe jött. Nagy, 
kétablakos. világos szobába vezette, 
mennyezetig érő megtelt könyv-állvá­
nyok borították a falakat, a két ablak 
között Íróasztal állott, karosszék, az Író­
asztal előtt egy kis kerek asztal, jobbról- 
bairól egy-egy nagy támlásszék, oldalt 
egy pamlag, ez volt a szoba bútorzata. Jó 
hely nyugodt munkára.

Auer mingy árt Íróasztalára mutatott:
— Most éppen Amerika gazdasági éle­

dét tanulmányozom -— s két vaskos kö­
tetet vett kézbe — ezt mingyárt Önnek 
:s ajánlom, olvassa el: Faulkner ameri­
kai gazdaságtörténete. Jó áttekintést kap 
belőle. A sok elméleti munka mellett a 
tényeket sem szabad elhanyagolnunk. 
Bár minden könyvnél jobb volna, ha ta­
nulmányútja mehetnék az Egyesült Ál­
lamokba, de ehhez még két olyan sovány 
erszény se-m volna elegendő, mint az 
enyém. Hanem meséljen most inkább ma­
gáról.

S megindult a beszélgetés. Ralin igye­
kezett, hogy mennél kevesebbet mondjon 
múltjáról. Inkább azt hangsúlyozta, 
hogy tanulni -szeretne. Van egy kis va­
gyona, mely függetlenséget biztosit szá­
mára s igen hálás volna, ha a docens 
u- arra érdemesítené, hogy foglalkoznék 
vele. Auernek ragyogott a szeme. Meg­
elégedetten simogatta szakállát, helyes­
lőn és jóindulatúan bólogatott Ralin be­
széde közben. Meg is állapodtak, hogy 
másodnaponként délután adna külön 
órákat, de tanácsolná, hogy néhány elő­
adást az egyetemen is hallgasson. Nem 
csak az övéit, de meg fogja jelölni azo­
kat a kollégiumokat, melyek hasznára 
lennének, hogy alapos és mindenre kitérje 
dő képet kapjon a mai társadalmi álla­
potokra, az állami élet jelenségedről, s ha 
behatóbb munkára volna kedve, egyik­
másik szemináriumban is vegyen részt. 
Professzor Kelsen előadásait külön is fi­
gyelmébe ajánlja. Különben, úgy emlék­
szik, tegnap Kelsen könyvét is megvásá­
rol ta.S hogy áll a szocializmussal?

Ralin már nem válaszolhatott. Nyílt 
az ajitó s egy magas, szőke asszony lépett 
a szobába. Nem szép, de kedves arcán jó­
indulatú mosolygás ült, mellyel azonnal 
megnyerte vendégéi, Auer minden külö- ! 
nősebb ceremónia nélkül mutatta be fele­
ségének uj tanítványát, Ralin urat, aki­
ről már tegnap este beszélt. Az asszony j 
kávéra invitálta az urakat a másik szó- \ 
bába. Ralinnak újra beszélnie kellett ma­
gáról. Beszélt is kisvárosi életéről, az 
újságról, melyet szerkesztett, a potentá­
tokról, akiket szolgálnia kellett, mig egy 
gazdag rokonától örökölt, s most itt le­
het Becsben s örülhet az Aner-pár ven­
déglátásának. Kikérdezték uj élmé­
nyeiről. Ralin el is mondta benyomásait, 
de Rennékrő! hallgatóit.. Nemsokára a i

docens engedőimet kért, hogy távoznia 
kell. Egy közgazdasági heti szemle szer­
kesztőségében van dolga s örülne, ha Ra­
lin elkísérné. Együtt távoztak, de a Ring­
űéi Ralin elbúcsúzott tőle. Megy haza, 
könyveihez.

5.
Belemerült egészen tanulmányaiba. 

Olyan szorgalmasan dolgozott, mintha 
vizsgára készült volna. Egy közeli vasár­
nap azonban mégis felfüggesztette a ta­
nulást s részt vett Renn Gertie esküvő­
jén s a lakodalmi vacsorán. Hilda szemre­
hányásokkal illette, hogy alig jön hoz­
zájuk. de Ralinnak most szinte jól esett, 
hogy erős munkájára hivatkozhat s arra, 
hogy délelőtt-délután dolgozik, előadáso­
kat hallgat s örül, ha ebédje is merni él 
rövidebb időt vesz igénybe. Mégis meg­
ígérte. hogy vasárnaponként, ha szabad 
ideje lesz, feljár hozzájuk, már csak az­
ért is, hogy lássa Hildát. A leány duz- 
iZOgást mutatott, elégedetlenséget, de nem 
erőltette R a lint tovább. Már megkezdte 
ő is munkáját sógora üzletében s sziwel- 
léiekkel vett részt az üzlet fejlesztésében. 
Megismerte az egyes cikkek nevét és 
árát, tudott a számlákkal boldogulni s 
meg volt elégedve önmagával, ami fölött 
Ralin is örömét fejezte ki. De egész este 
egy-egy pillantáson kívül még a kezük 
sem érintette egymást. Mikor elváltak, 
kézszoritásuk is íutó volt, csak utána. 
Ralin már nem láthatta, törtek elő köny- 
nyek Hilda szeméből és sietve vonult- 
vissza szobájába. Valami mást várt s 
most csalódottnak érezte magát.

Ralin pedig tanult teljes gőzzel. Min­
den más dolog megszűnt számára, Dél­
előtt-délután órái voltaik az egyetemen, 
másodnaponként Auer külön előadását 
hallgatta, aki a társadalmi fejlődés tör- 
' ínyeit kutatta a gazdasági jelenségek 
alakulásában s szükségszerűségnek látta 
a kollektiv társadalom megközelítését. 
Néha felesége is részt vett az órákon] 
kézimunkával kezében csöndesen ült tátit 
esszékében Ralinnal szemközt, s egy-egx

érdekes fordulatnál úgy nézett rá, hogy 
vegye tudomásul,, mennyire büszke ura 
tudományára. Ez a gyermektelen házas 
pár mélyen szerette egymást. Az asszony 
gondozta, dédelgette férjét, aki noha reá­
lis dolgokkal, a gazdasági élet jelenségei­
vel foglalkozott, alig tudott ezekből pro­
fitálni. Elméletének magasságában lebe­
gett szelleme s nem látta meg, ha szivar­
jának hamuja bepiszkította kabátját, 
vagy szakálla morzsával telt meg. Most, 
hogy Ralin bőkezűsége, mellyel óráit ho­
norálta, bizonyos háztartásbeli fényűzést 
is lehetővé tett, Auerné konyhaművésze­
te ragyogtatásával igyekezett férje iránti 
nagy szeretet érői njabb és újabb bizony­
ságot szolgáltatni. De a docens könyv­
tárának lendületesebb gyarapodása, is le­
hetővé vált s ezért mindketten egész szü­
lői szeretettel vették Bálint is körül. Az 
asszony fehérneműinek gondozása után 
érdeklődött. Ellátják-e jól, nincs-e vala­
mire szüksége? Auer könyvtárának büsz­
keségeit mutogatta neki, régi emlékeit, 
sőt egyszer háborús élményeiről is elmou 
dott egyet-mást, bár ezek az élmények 
nem katonai hősiességre, mint inkább a 
pacifizmusnak bizonyos gyakorlati ke­
resztülvitelére szolgálhattak például. 
Büszke volt rá, hogy két évi szolgálata 
alatt, a fronton is volt, a puskáját egy­
szer sem sütötte el. Nem akart, mint ra- 
vaszkodó mosolygással mondta, muníciót 
pazarolni.

Ralin azt hitte, hogy az egyetemen fel­
tűnést kelt „előrehaladott“ kora miatt. De 
bizony voltak a hallgatók közt minden ren­
dű-rangú, szakállas férfiak, társaságbeli 
hölgyek, kitűnő egyszerűséggel öltözve, 
amerikaiak és egyéb idegenek, akikkel 
nem különösebben törődött a bécsi törzs­
diákság. Így csöndben és társtalanul hú­
zódott meg ő is a padokban, maga elé 

; tette kis jegyzetfüzetét és kész volt min­
den pillanatban, hogy az előadó profesz- 
szor egy-egy meghatározását vagy lénye­
ges utalását feljegyezze. Lassan megis­
merte a stréber hallgatókat, akik követ­
kezetesen az első padokban helyezkedtek 
el, hogy arcukat a professzor jól jegyez­
ze meg kollokviumok idejére. Ismeretsé­
get kötött két diákkal, akik gyorsírással 
jegyezték az előadásokat, azután sokszo­
rosított jegyzeteiket előfizetésre kínálták, 
Raiin leg1 jobb vevőik közé tartozott, ol­
vasta a fekete táblák hi reit, a diákegye­
sületek felhívásait, a különféle alakulá­
sok rendezvényeire szóló meghívásokat s 
Auer utján, aki ismerte az egyetemi élet 
minden c.sinját-binját, ismételten jelenré- 
kfny összegeket juttatott névtelenül diák 
jóléti intézményekre.

CSÜTÖRTÖK, 1933. OKTÓBER üti.

gyermekeinek személyes fellépte io­
nra latos uj programjukkal.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 óraikor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és1 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Szeverin kapitány. (A tivoli hős). 
Mélyen megrendítő film. főszereped­
ben: Várkonvi Mihály, Louis Trei­
ber Louise Ullrich.

ÄPKO

(Folytatjuk.)

SZipÄZ-FILM
MŰVÉSZET

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Csütörtök d. u. 4: Érik a búza kalász 
(Mérsi. hely.), este 8: Naplemente 
előtt. Péntek: Magdát k csapják. 
Szombat d. u. 4: Naplemente előtt, 
este fél 9: Magdát kicsapják. Vasár­
nap d. e. 11: Akácfavirág. (Matiné 
helyárak), d. u. 4: Egy csók és más 
semmi, este 8: Lipinskája, a világ­
hírű dizóz egyetlen estéje. fMérs 
felem, hely.) Hétfő: Magdát kicsap: 
jak.

Az esti előadások pontban nyolckor, 
szombaton teokilenckor kezdődnek. Hejy- 
arak minden illetékkel és repülőoéteeg- 
ge) együtt: Zsölye 45, páholyülés 25 í. 
és II. r. támlásszék 30, III. r." támlásszék 
20, a hóerkély 20, felsőerkéjv 15 áRóh«lv 
10 lej.

A Magyar Színház közleményei:
Naplemente előtt. Az első drámai 

premieren majdnem zsúfolásig megtelt a 
színház és a komoly, szinte klasszikus 
szamba menő Gerhardt Hauptmann 
Naplemente előtt c. müvét' valósággal 
müsordarabbá avatta a premier közön­
sége a sok taps és kihívás által. A da­
rab ma, csütörtökön és szombaton d1. u. 
lesz a színház műsorán.

Magdát kicsapják, pénteken este elő­
ször. Az idei szezon első vígjátéki pre­
mierje vidám, szellemes, bátorhangu és 
a modern, felsőbb iskolát végzett lányok 
íelki- és gondolatvilágát visszatükröző 
darab lesz._ A darab teljesen újszerű, 
fordulatos és a helyzetkomikumok foly­
tam végig derűs hangulatban fogja tar­
tami a_ közönséget. A címszerepet, Mag­
dát (a jópofát) jgy nevezi a szerző

Bárdi Teréz játssza, a többi szerepeket 
Kerekes Ilona, Czoppán, Vass Piri, Koós 
Dódé, Vékony Franci. Kiss Öli, Mészá- 
ros Béla, Rajnay és Tompa Sándor 
játsszák. A rendezést Tóth Elek végzi, 
aki olyan tempót diktál a darabnak, 
amely még a francia vígjátékok szokott 
tempóját; is felülmúlja). A Magdát ki- 
csapjják pénteken el ciször szombaton:, 

hétfőn és kedden mindannyiszor este ke­
rül színre.

Akácfavirág vasárnap <k e. 11-kor ma­
tiné helyárakkal. Vasárnap délelőtt is­
mét egy nagysikerű hires operettel ked­
veskedik az igazgatóság a matinét látó- i 
gató közönségnek. Fráter Lóránd Akácfa 
világ című operettje kerül színre 11 
órai _ kezdettel 17 és 10 lejes matiné 
helyarakkal. Az előadásra tanácsos je- 
gyekről előre gondoskodni,

Egv csók és más semmi vasárnap d u 
í-kor. Vasárnap d. u. 4-kor az idei nagy 
opere-ttsiker, az Egy csók és más semmi 
kerül színre 7-edszer a premier nagy­
szerű szereposztásában rendes 'helyárak,

Lipinskája előadóestje. Vasárnap este 
tartja egyetlen előadóestjét szenzációs,
11 j válogatott művészi műsorral a világ- 
birü ei őadómüvésznő. A világvárosok! 
valósággal versenyeznek, hogy megnyer­
hessék ^ egy-egy fellépésre. A színház 
igazgatósága is csak nagy áldozatok 
aran tudta erre az egyetlen előadásra 
megnyerni a művésznőt, amely alkalom­
mal a helyárak mérsékelten emeltek 
lesznek.

ROMÁN OPERA MŰSORA:
Csütörtök délután 3 órakor: Sámson és 

DeÜIa.

ROYAUMOZGÓ MŰSORA
Ma. ^ csütörtökön fővárosi mintára:

Nevelő esték. 2 nagy vígjáték sláger 
es artista at r akciók. I. Lampe, mint 
munkanélküli. Főszereplők: Szőke 
Szakáll, Hermann Blass II., Rosma­
rin milliói. Főszerepben Fritz Grün- 
oaum. III. Vox tánccsoport csoda-

Mély gyermekokcsi eladó. Deák Ferer
u. 9.

III. éves joghallgató vállalja, közey- 
yagy elemi iskolások oktatását jutányos 
áron. Cím a kiadóban.

Szigorúan ortodox úri családnál kere­
sek külön szobát ellátással. ..Uriíeány' 
jeligére a kiadóba.

Patesztinábcj] visszaküldött. varrás­
ban jártas uriíeány sürgős elhelyezke­
dést keres. Háztartási munkát vállalna 
legszívesebben. Megkereséseket „Csaö 
Kolozsváron“ jeligére a kiadóba.

Kesztyű és kézimunkatanfolyam úrnői
gyek részére. Legmodernebb kesztyű é,t 
kézimunkák tanítása, minimális tandíj. 
Cal. Reg. Ferdinand 141. I. em. ajtó 8.

Férjhez adnám 20 éves húgomat terv 
ti 1 szakmában perfekt fiatalemberhez 
„Megélhetés biztosítva“ jeligére a >" 
adóba.

Segédkönyvelői vagy hasonló alkalma­
zást keres volt fatisztviselő szerény igé­
nyekkel. ;,Jó munkaerő“ jeligére a IS 
adóhivatal továbbit.

Átvennék bevezetett tüzdf araktár- 
Ajánlatokat' .^30.000“ jeligére.

Csipke-varrógép, alig használt, eladó 
készpénzért. Cím Rudolf MossenáL

Tisztviselőnő, vagy egyetemi hallgalk- 
no lakást, ellátással, fürdőhasználatizó 
mérsékelt áron kaphat özv. Jámborrí, 
Erzsébet u. 8.

A •egizletesebb és legváltozatosabb
' ogeiárius koszt a Schwartz Ignácné ve­
zetése^ alatt álló ..Família“ kóser vegetá- 
i ins étteremben kapható. Unió ucca 10- 
hatul az udvarban. Egy menü (leves, fő­
zelék, tészta) 25 lej. Abonoma ebédvaesc- 
’•a 900 lej. csak ebéd 600 lej.

Kelengyék készítése, függöny és i*7- 
terito összeállítás, csipkebevarrás, pární 
montirozás előrajzolás a legújabb mír- 
iák szerint legszebben és Iegoicrőbbtr 
Fisch Böske k'éz'imunkaazalón j ihan Str . 
Bántiu 16

CSÜTÖRTÖK, lírtl

URÁNIA-MOZGÓ MŰSORA
Csütörtök 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 ás 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és' 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és- 9 órakor:

Múmia. (A 3000 éves embert. Rencr 
kivül érdekes film. Boris Karle"? 
legújabb alkotása.

Egyszeri körtéénél egy szó 2 lej, uiu- 
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró híre#-- 
té* 28 lej. AHásíkeresőknek 3# százalék 
kedvezmény. Apróhirdetések dija el6r« 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy toTsa* 
bitünk, ha portóbélyeg mellékelve rtr.

Két szobás modern lakás Tisztvisejt- 
telepen november 1-re kiadó. Érdeklődx 
Boskovies, str. Reg. Maria 15.

Alkalmi bútorvásár. Raktárkészletui- 
ket minden elfogadható árban kiáruK-.- 
juk. Nagy választék modern, művészi 
komplett lakásberendezésekben, kombírri- 
ciókban. Modern diófahálószobák S0©É 
lejért szerezhetők be a Trans'ilvania lí­
ra kai á ban Str. Memorandului 1.. az er/.i- 
leten.

Férfi fehérneműt legjobbat legolcsóbt 
ban méret után Woya fehérnemű üzen- 
ben vehet, Cluj Reg. Férd. 65.

Válogatott gesztenyét, szilvát, dió:, mo­
gyorót, gombái szállít megfelelő elökr 
ellenében utánvéttel !égjutánj'osabba:. 
Roóz, Táuíi de sus, Baiamare.

__ Károly király
Zsidó Hitközségek szí 
délyi zsidó Hitközséi 
jratilag üdvözölte Öil 
Királyt 40-ik születés] 
kérve a Mindenható 
meg' Őfelségét hossz] 
országa minden népé] 
dogságára. — Ezen ü 
következő sürgönyt ki 
bízásából a kabineti J 
Evreeilor dr. AdorjaiJ 
tor. Lax secretar Str. 
Cluj, Castel Poles 36| 
Pentru frumoasele ;l 
prilejul an;versa ri dí 
Regele ina autoriza I 
altele sale multumirif 
al M. S. Regélni <'. J

— Milano felett léi 
latokat rendeznek. Rój
lanő felett október uj 
polgárság oktatására I 
korlatokat rendeznek I 
dásával s a támadási 
znonstrálásávai. A gyj 
a légi légi támadás 1 
ka fog lefolyni.

— Balhénak tífuszai 
jelentik: Az első orv- 
szemben most azt. kon.j 
bó légügyi marsalinal 
hanem tífusza van. A 
múlva éri el krizises

Legmodern eb b fo rínaj 
ség íj

K ALÁ
dús valaszj

„HUTSIC“,
C-uj. Calea Reg. Férj 
Str. Eminescu I. Női
jutányosán és sziaksz

tisztit és 4

— Teadélután. Vas, 
29-én rendezi a Haggil 
-oros teadélutánját a 1 
gyogó helyiségeiben. a| 
aen a bár legújabb mi 
-láger száma is bemuta] 
Saigó.

Az Ujságiróldub\ 
versenye. Az Uj ságiról 
versenyén, csütörtök 
iroano-a, a kolozsvári ■ 
bariton-énekese szereiJ 
eertmüsorán. Stefane! 
végzete hatalmas teil 
zengésű baritonja oly] 
visel, amelyhez hason! 
városok operasz in pa dá 
,'.enypódiumain találkl 
áriákat és dalokat foJ 
a kivételes adománya 
enekes, aki évekig a 1 

v.olt népszerű taJ 
közönség a, VarázsfűvJ 
■-mber előadásai után) 
i-Jgadta a kiváló müvq 
verseny pódiumon v>ald 
eseményszámba, vehetd 

Turistának, autóvezej 
sek, kereskedőnek, mind! 
a CLUJ-KOLOZSVÁRB 
CÍMTÁR. Ára 59 lej, | 
3» lej.

— November Ael 
eni igazloványok látta 
iOzsvári hadkiegészitq 

ezúton közli az érdekli 
Katonai livrettek látta 
bér elsejével kezdi ni-ej 
vegéig folytatja. Ezida
TQ90 mindazoknál] 
J930 közötti szolgálati | 
Amelyikébe tartoznak-j
]e parancsnokig szülj 
kihangsúlyozni, hogy | 
leseket elmn la szíják, | 
“ aP’g terjedő büntetési
,,r~, Ganz Benzionné i 
élénkén emlékezetében ] 
dóságának az a szőni 
f^eiyet a máramarosil 
követett el két román J 
ék áldozata Ganz Ben| 
ések. azóta börtönberl 
Penzión örök pihenőrl 
mesége és gyennekei a 
ögszomombb anyagi la 

ó tél és az özv'egy ass3 
411- Adományokat \ 

änohiyataila tax'ábbit |
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UJ KELKI

7. OLDAL

br:
I. tivoli hős).
I főszerepei- 

Louis 1>c7.

fSORA

mberj. Rei.ír 
loris Karloff

hírek
— Károly király köszöneté az erdélyi 

Zsidó Hitközségek szövetségének. Az er­
délyi zsidó Hitközségek szövetsége táv­
iratilag üdvözölte Őfelségét, II. Károly 
.sirályt 40-ik születésnapja alkalmából, 
sérve a Mindenható Istent, hogy áldja 
meg Őfelségét hosszú és boldog' élettel 
országa minden népének örömére és bol­
dogságai a. —- Ezen üdvözlő sürgönyre a 
következő sürgönyt küldte Őfelsége meg- 
oízásából a kabinetiroda: Comunitatea 
Evreeilor dr. Adorján presedinte, Salva- 

La^ seeretar Str. Reg. Ferdinand 54. 
Ciuj, L a stel Pel es 365—50, 19 Oct. 1933 
Pentru frumoasele felicitäri prim'ite cn 
prilejul aniversari de 40 de ani M. g. 
Segele ina au tori za. sä vä transmit in 
f iele sale mnltumiri seeretar particular 

M. S. Regélni C. Dimitrescu.
- Milánó felett légi elhárító gyakor­

itokat rendeznek. Rómából jelentik: Mi- 
,ano léiéit oKtober utolsó napjaiban a 
polgárság oktatására légi elhárító gya­
korlatokat rendeznek repülőgépraj tárna 
jH-aval s a támadás elhárításának de­
monstrálásával. A gyakorlat egv része s 
r. ’égi légi támadás a város ellen éjsza­
ka fog lefolyni.

— Balhénak tífusza van. Ferrarából 
yoentik: Az első orvosi megállapítással 
szemben most azt konstatálták, hogy Bal­
tó légügyi marsallnak nem maláriája,
.anem. tífusza van. A betegség három hév 

muva éri el krizises stádiumát.

u Hadbii-ósági hírek. — A. kolozsvá. 
11 hadbirosaig; ma délelőtti tár^valásán
?ewJ6/hZŐ iíélete!ket hozta: Ganz Pé- 
tei es Becse József határátlépésért két
SÄ Pipik Au^sztinP Csehszlo 
Vakutból Magyarországra, onnan Bou 
maniaba szokott minden igazoló ÍrásSaíttATbAet\rtóthavi foglláz- Kriazt 
tian Mihály Magyarországból Romé'
niaba való szökésért kéthavi fogház. 
Gabor G-ajvnl közkatona lopásért ->0 
nap# fogház.

— M kolozsvári Diáksegélyző inst­
ruktor-akciója. Az egyre súlyosodé di­
áknyomor következtében a kolozsvári 
Biíixksegélyző elhatározta, hogy olykép 
pen fogja a diákok helyzetét enyhíteni 
liogy felhívással fordul Kolozsvár zsi­
dóságához, melyben felhívja, mindazon 
zsidó szülőket, kik gyermekük mellé 
instruktort szándék szanak alkalmaz­
ni, ezen igényükkel forduljanak a Di. 
áksegélyzö kolozsvárii irodaijához, a* 
mely az erre legalkalmasabb és leg. 
jobban ráutalt zsidó egyetemi hallga­
tót fogja ajánlani. A Diáksegélyző ci. 
me: Erdélyi Zsidó Di áksegélyzö, Cluj. 
Str. Filipeseu (Széntlélek-ueea) 6. Tel- 
775.

Hölgyeim !
Csak ezt a pudert használják:

Legmodernebb formájú, színű és minő­
ségű

KALAPOK
dús választékban

Hl ITCir“ <vo,t Hecht)* wSSw kaiapüzemnéi 
f-uj. Calea Reg. Ferdinand 30 Bejt 
"dr- Enunescu 1. Női és férfi kalapokat 
j. 'anyása n. és szakszerűen gyárt| festi 

tisztit és formál.

— Teadélután. Vasárnap. folyó hó 
B-en rendezi a Haggibbor második mii- 
-oios teadélutánját a Crista! Palace ra­
gyogó helyiségeiben. A teadélután kereté 
' p a bár legújabb műsorának néhány 

dáger száma is bemutatásra kerül. Zene: 
>aigó.

— Az Újságivóklub csütörtöki hang. 
"crsenye. Az Ujságiróklub e heti hang 
versenyén, csütörtök este Stefanescu 
yoanga^ a kolozsrv/ári opera illusztris 
r-ariton-énekese szereiül a klub kon. 
ertmüsorán. Stefanescu Goanga. mű­

vészete hatalmas terjedelmű, nemes 
zengésű baritonja, olyan klasszist kép- 
isei. amelyhez hasonlókkal csak világ 

varosok operaszinpadain és hangver- 
serrypód in mai n találkozhatunk. Opera- 
•■■-"lakat és dalokat fog interpretálni ez 
a kivételes adományokkal rendelkező 
n-íkes, aki évekig a brüsszeli operá­
ik. volt népszerű tagja. A kolozsvári 
közönség a. Varázsfuvola és a Bibliás 
■-moer előadásai után máris kegyeibe 
ogatiía a kiváló művészt, akinek hang 

verseny pódiumon való fellépése külön 
eseményszámba vehető.

t uristának, autóvezetőnek, tisztviseh»- 
kereskedőnek, mindenkinek szükséges 

KOLOZSVÁRI kalauz és 
íMTáR. Ára 50 lej, rövidített kiadás

-fi lej.
~ A or,ember í*én- kezdik meg a kato.

ÖHizhjványok láttamozását. A ko­
lozsvári hadkiegészítő parancsnoksálg 

ezúton közli az érdekeltekkel, hogy a 
Katonai livrettek láttamozását nofvem. 
her elsejével kezdi meg és december 
vegé:g folytatja. Ezidő alatt jelentkez- 

mindazoknak, kik az 1906—
: ,közötti szolgálati évfolyamok va­
lamelyikébe tartoznak. A badkiegószi. 
y. Parancsnokság szükségesnek tartja 
-1 hangsúlyozni, hogy akik a jelentke­
zéseket elmulasztják, kéthétről—kéthó. 
í,aPTS terjedő büntetéssel sujtatnak.

Ügyvédjelöltet regáti gyakorlattal ma­
gyar-német. nyelvtudással keres bukares­
ti ügyvéd. Ajánlatok „Irodavezető“ jel­
igére Rudolf Mosse, Bukarest Brätianu 
22. szám.

— A Palesztina Hivatal közleményei.
A központi Palesztina Hivatal székhelye 
a mai nappal Timisoara IV. Bal. Berthe­
lot 4. szám alá helyeztetett- át. Minden 
megkeresés és certifikát iránti kérés fen­
ti címre intézendő. Az eddig benyújtott 
megkeresések még Cin jón lesznek elintéz 
ve. A cluji körzeti bizottság továbbra is 
működik. A cluji és Cluj környéki megke 
r esések a cluji bizottság utján térj észtén 
dők fel a Palesztina Hivatalhoz. A cluji 
bizottság címe: Calea Regele Ferdinand 
32. II. em. A Palesztina Hivatal elnök­
sége.

-— Tizenöt millió pengős külföldi köt 
esőn. a magyarországi munkanélküliség 
enyhítésére. Budapestről jelentik: A mun 
kanélküliség enyhítésére 15 millió pengős 
külföldi kölcsönt közmunkák kivitelére 
fognak felhasználni. A közmunkaprog­
ramban szerepel a Boráros-téri bid épité 
se. államvasuti beruházások és útépítések.

— Árvíz öntötte el a Biarritz—San Se­
bastian vasútvonalat, Párizsból jelentik: 
A Biarritz-Irun-San Sebastian vasutvona 
ion árvizek miatt egyelőre szünetel a for­
galom. Az autóbuszközlekedést sem tud­
ják fenntartani.

í
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— Bomba robbant a stájerországi ha­
zafias front székhaza előtt. Becsből je­
lentik: A stájerországi hazafias front 
székháza előtt, St. Veit ban bomba rob­
bant, amely anyagi kárt okozott s a 
szembenálló épületek ablakait is bezúzta. 
A nyomozás a merénylők felkutatására 
folyamatban van.

— A lettországi parasztunió ki akarja 
bővíteni a köztársasági elnök hatáskörét.
Rigából jelentik: A lettországi paraszt- 
unió, a legnagyobb lett polgári párt al­
kotmányreformjavaslatot terjesztett elő, 
amely a köztársasági elnök hatáskörét bő 
viteni óhajtja a parlament feloszlatására 
vonatkozó joggal és a miniszterek kineve 
zésének jogával.

Báró Hatvay Li[j ajánlja legmelegebben a
„MELLÉKUCCA”

Fany Hurst regényéből készült filmremek megtekintését „különösen nőknek él­
meny és sokáig emlékezetes marad ezen nagyszabású film“ fi. Színházi Élet 27

szám.)
3ön a Royal Mozgóba

I , Oanz Benziomié nyomorog. Még 
I rajton emlékezetében él Erdély zsii- 

a°súganak az a szörnyű gyilkosság, 
v- yet a máramarosi Dragoméa-falván 
követett el két román paraszt és amely 
- ék áldozata Ganz Benzion volt. A tét* 
p5^. azóta börtönben ülnek, Ganz 

maion Örök pihenőre tért, azonban 
öleség© és gyermekei itt maradtak a 
^szomorúbb anyagi helyzetben. Jön 

l.-i . az özvegy asszony kereset nél- 
Au áj]. Adományokat az Uj Kelet ki* 
^»hivatala toptabbit

— Ellentétes hírek a sziámi katonai 
felkelésről. Párizsból jelentik: A sziámi 
katonai felkelésről ellentétes hírek érkez­
nek, de annyi bizonyos, hogy a forradal 

j mat a_ hivatalos kommünikék állításaival 
ellentétben még mindig nem. sikerült ük 
vidální.

— Betörtek a Czernin grófok sírbolt­
jába. Bécsből jelentik: A Czernin grófok 
St. Jacob temetőjében lévő sírboltjába 
betörtek. A gonosztevők felfeszitették a 
koporsókat s ékszerek után kutattak.

— Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegek,
> alamint azok, akik hugysavas sók tul- 
?/apói adásában és köszvényben szenved­
nek, a természetes „Ferenc József“ kese- 
rüviz állandó használata mellett álla­
potuk enyhülését érhetik el. Az orvosi 
gyakorlat számos kiváló férfia hosszú 
megfigyelés alapján megállapította, hogy 
a Ferenc József viz biztos és rendkívül 
kellemesen ható hashajtó s ezért prostS' 
tabetegségeknél is ajánlják.

— A kolozsvári rendőrség hírei. He­
gyes! Béla str. Baciu 4. szám alatti lakos 
feljelentést tett a rendőrségen ismeret­
len tettes ellen, aki 4000 lejt ellopott tőle. 
— Weisz József str. Dragalina 56. szám 
alatti lakos feljelentést tett ismeretlen 
tettes ellen, aki 24 ezer lej értékű holmit 
lopott tőle. — Sánta Andorné Monostori 
ut 101. szám alatti lakos feljelentést tett 
ismeretlen tettes ellen, aki 5000 lejt lopott 
tőle. — Fazekas József, Kalandos ucea 40. 
szám alatti lakos feljelentést tett isme­
retlen tettes ellen, aki 2000 lej értékű bi­
ciklijét ellopta.

Halálozás. Török Adolf kolozsvá­
rii tekintélyes kereskedő1 e hó 25-én, 
hosszas betegség utáni elszendeaűIt. 
Temetése 26-án d. u. 3 órakor. Calea 
Motilor 137. számú házból történik.

— Házasságszédelgő cipész a bíróság 
vlott. Házasságszédelgéssel vádolva állott 
ma a bíróság előtt Gabrila Péter kolozs­
vári cipész. Az a vád ellene, hogy házas­
sági ígéretekkel pénzt csalt ki Andrási 
Zsófia szakácsnőtől azon a elmen, hogy 
esak akkor tud megnősülni, ha egy mű­
helyt nyit, A kicsalt 12 ezer lejt tényleg 
saját, céljaira fordította, de más leányt 
vett feleségül. A törvényszék ma vonta 
felelősségre a házasságszédelgő cipészt, 
akit két hónap elzárásra, 1000 lej bünte­
tésre és a kicsalt 12 ezer lej megtérítésére 
ítélt.

Edison eddig nem küldött üzeoie- 
tet a túlvilágról. Edison Tanra-s özve- 
gyo a nagy feltaláló halálának máso­
dik évfordulóján kijelentette, hogy 
Edison röviddel halála előtt o] van ké­
szüléken dolgozott, amellyel a szellem­
világ üzeneteit akarta felfogni. Halá­
los ágyán Edison ezzel búcsúzott el fe­
leségétől:

— Ha tudok utat-módot találni, üze­
netet küldök neked a tulviláigról.
i özvegy hozzátesidi, hogy a külön- 

! böző médiumok által közvetített iize.
: netek hitelességét nem ismeri el. Olyan 
! na.gy szellem, mint Edison, bizonyára 
! 180111 küldi túlvilág! gondolatait ala­
csonyabb érteim iségü egyének utján. 
Munkatársaiil azonban, akik folytatják 
megkezdett müvét, gyakran érzik a 
mester szellem ének vezérlő és sugal­
mazó befolyását |

.. Staber 28*m megjelenik Mussolini 
összes müveinek első kötete Milánó, 
ban a Hocp}/-könyvkiadó cégnél.

♦

A lapok alexandriai jelentései sze­
rint a legfelsőbb egyiptomi törvény 
szék szeméremsértőnek minősítette a 
has táncot. Közelebbről várható a Kö- 
zeikelet e legjellezzetesebb tánckülön- 
legessegének rendőri betiltása. A tánc 
^Tedoi hiába próbálkoztak meg- azzal az 
eryvel, hogy a tánc az egyiptomi ide. 
genforgalom egyik komponense.

•

J untiings ideges bőrbaja kiújult 
úgyhogy szanatóriumba kellett vonul- 
nrn s hosszabb ideig távol marad a 
színpadtól. A művész ausztriai utazá­
sa és novemberi bécsi fellépte a Josef. 
Städter Theaterben elmarad.

Az első jJeritza-film előadásait hat 
Jiap alatt 70 ezer ember nézte Végig.

*

Margitsziget fürdőjének* szállodájá­
nak es vendéglőjének 25 évre történt 
berbe adása véglegessé vált.

— Elmarad a szovjet légi rajának fran 
fiaországi látogatása. Párizsból jelentik: 
A szovjet légi rajának franciaországi lá­
togatása a belpolitikai válságra, való te­
kintettel bizonytalan időre elmarad.

A néger hősszerelmes. Nemcsak a ma­
gyar irodalomban, de külföldön is nagy 
visszhangot ébresztett Ligeti Ernő: Né­
ger hősszerelmes cimü regényei, amely­
nek hőse kalandás életű, világhírű néger 
Shakespeare színészi. Ira Aldridge, aki 
a, mult^ század első felében lázban tar­
tott egesz Európát. Elejétől végig úgy 
hat ez a regény, mint egy izgalmas film, 
tele feszültséggel, a jellemek finomságá­
val. a cselekmény lekötői érdekességével, 
E regényből két kontinens élete eleve­
nedik meg, Ira Aldridge regényes figu- 
iaJa koré néhány megható szerelem fű­
ződik. Lehetetlen meghatód ás nélkül le- 
tenni e könyvet, amelynek mindén sora. 
a legnemesebb irodalmi szellemből szü­
letett. A könyvet a budapesti Pantheon, 
újabb kiadásban hozta ki, rendkívül íz­
léses kiállításban. A könyv meglepően 
olcsó, 40 lej, aminek az a magyarázatai, 
hogy tekintettel a nagy érdeklődésre 
népszerű _ kiadásban jelent meg. Kap­
ható minden könyvkereskedésben és a 
japelárusitóknál.
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Ä kontingentálási hivatalban 
súlyos visszaéléseknek 

jöttek nyomára
Argetoiasiu, Lupu, iunian és Goga agrárblokk létesítéséről tárgyainak. A százéves Turnu-

Severin. Felépül a bukaresti egyetemi város
Bucuresti-Bukarest október 25. (Az 

Uj Kelet tud.) A belpolitikai életnek 
igen érdekes eseménye van. Argetoiann 
volt pénzügyminiszter az általa vezetett 
Uniunea Agrara egyik vezetőjét meg­

bízta azzal, hogy tárgyalásokat kezde­
ményezzen Bogával, Iuniannal és dr. 
Lupuvai egy agrárblokk létrehozása ér­
dekében. Ez a hir vagy azt jelenti, hogy 
Argetoianunak egy esetleges liberális 

kormányba való belépése kilátástalan), 
vagy pedig hogy a legközelebbi kor­
mányt a liberálisok ezen blokk közre­
működésével fogják megalakítani.

Madgearu hazajön
Bucuresti-Bükarest, október 25/ Mad­

gearu ma délelőtt telefonon közölte a 
pénzügyminisztériummák hogy még a 
mák nap folyamán elhagyja a francia 
fővárost. A pénzügyminiszter kijelen­
tette, hogy a francia kormány minden 
esetre magára vállalta a közvetítést 
Románia és a francia hitelezők között, 
függetleníti attól_ hogy Sarraut Bonnet 
vagy Chautemps fogják az uj kormányt 
megalakítani. Madgearu közölte végül 
azt is, hogy úgy- a francia hitelezőkkel, 
mint a. genfi szakértő Romániába jöve­
telei tekintetében már utón van a meg­
egyezés.

Turnu-Severjn ünnepe
Bucurest'-Bukarest, október 25. Ma

délelőtt fényes külsőségek között, ünne­
pelték meg Turnu-Severinben a város 
fennállásának százéves fennállását, ame 
:yen Károly király is részt vett. Az ural­
kodót a severini Duna-kikötőben fogad­
ták a hatóságok. Midőn a királv hajója 
beérkezett* megszólaltak a szirénák és 
huszonegy ágvulövés dördült el. Az ural­
kodó Miklós herceg, Vaida mi niszt er­
ei nökj, valamint Tilea és Calinescu részt 
vettek azután a menetben, amely a fel- 
diszitett és fellobogózott városon végig­
vonult.

A bevonulás után ünnepi istentisztelet 
következett, majd a- kultúrpalotában ün­
nepi ülés volt, melyen az uralkodó is fel­
szólalt, rámutatva arra, hogy sok szere­
tettel csüng ezen a régi városon. Ezután 
leleplezték a mehedintmegyel hősök sír­
emlékét,, majd az uralkodó tiszteletére 
bankett volt, amelyen több felszólalás 
hangzott el.

Felépül az egyetemi város
Bucurestiffukarest, október 25. RöL 

viddel ezelőtt az uralkodó kívánságát* 
nak megfelelően az a terv merült fel, 
hogy egyetemi várost építenek fel Bu­
karestben. A vonatkozó tervek elkészí­
tésére An ton esen építész kapott meg­
bízást. Antoneseu a terveket el kész i. 
tetfte és benyújtotta az uralkodónak, 
aki apróbólta azokat- Eszerint az egye­
temi város a Berzei ucea meghosszab­
bítás ar és a cotroceni palota között 
épülne fel. fitt helyeznék el az összes 
fakultásokat és diákotthonokat. Ezen. 
felül sportterek, parkok, a botanikai in 
főzet, politechnikum, az építészeté, me­
zőgazdasági és szép művészet i akadé­
miák. valamint a teológiai fakultás 
ugyancsak itt nyernének elhelyezést.

Az orvosi fakultás munkáját hat kli­
nika. -segítené elő.

Mi történik a Jcontingentá-
lási hivatalban?

Bucuresti-Bukarest, október 25. Ga. 
fencu kereskedelmi és ipar ügyi minis/, 
terhelydtteshez az utóbbi időben szá­
mos panasz érkezett be a kontingentá­
lási hivatal működése ellen. Gafencn 
a reklamációknak eleget téve, vizsgá­
latot rendelt el, amely öt Tacit bel ügy. 
minisztériumi vezérfelügyelő és Geor. 
gescu, a Bartca Nationala egyik igaz­

gatója vezetnek. A vizsgálat első ered­
ményeképpen a textil osztály Anion 
nevlü vezetőjét már fel is függesztették 
hivatalából és fegyelmi bizottság ele

Bukaresti keresztény diákok propaganda útra 
indulnak az antiszemitizmus ellen

A diákok „Igazságszeretet“ elmen antifasiszta egyesületet alakítottak
Bucuresti-Bukarest, október 25. (Az 

Uj Kelet, tud.) Néhány keresztény diák 
elhatározta, hogy akciót indít az antisze­
mitizmus ellen. Az akció kezdeményezői 
megalapították az „Igazságszeret“ nevű 
szervezetet, amelynek első dolga az volt, 
hogy néhány brosúrát adjon ki, amelyek 
ben felvilágosítják a tömegeket a faj vé­
delmi tanok és az antiszemitizmus téve­
déseiről. A brosúrákban a diákok pont­
ról pontra megcáfolják a zsidók ellen

hangoztatott vádakat. A brosúrákat Bu­
karest, Ploesti, Bnzeau, Focsani, Baeau, 
Fiatra Nearnt, Roman, Jasi, Bariad, 
Braila és Galae városokban terjesztik.

Az akció szervezői október 27-én pro­
pagandáidra indulnak, amelynek során 
meg fogják látogatni az összes egyetemi 
centrumokat, is. A diákok útiránya a kö­
vetkező : Bukarest. Polesti, Brassó, Nagy 
s/eben, Cluj, Oradea, Szat.már, Sziget, 
Csernovie, Jasi. Kariad. Braila, Galae.

Hitler „meghal, de nem adja
meg magát“

Elhangzott a kancellár „propagandabeszéde“ a nép­
szavazással kapcsolatban

Neurath bocsánatot kért a japán nagykövettől
Berlin, október 25. A Sportpalotában 

Hitler kancellár tegnap este megtartott 
népszavazási propagandabeszédét. A 
beszédnek negyedmillió hallgatója volt. 
Mivel a Sportpalotában hatvanezer em­
bernél több nem fér be, lámpaoszlopok­
ra hangszórókat szereltek, hogy a terem­
ben helyet nem foglalók is hallgassák. 
M kancellár beszédét különben az összes 
németországi rádióállomások is közvetí­
tették hallgatóiknak. A tömeggyülés és 
a Sport palota környékének rendjére 
nagyszámú karhatalom ügyelt fel.

Hitler elmondott beszédében ezúttal is 
hangoztatta a nemzeti szocialista Német­
ország békés szándékait. Újólag meg- 
áűapbani kívánta azonban, hogy a ver­
sa]llesi békeszerződés: megalázó helyzet­
be hozta Németországot. Ennek az álla­
potnak egyszer már végét kellett vetni. 
Franciaországnak is tudomásul keli

vennie), hogy nem élhet tartósan jól a 
nyomorgó Németország szomszédságá­
ban. Németország a jövőben sem fog sen­
kit fenyegetni biztonságában, de a békét 

I nem keresi a méltatlanságra kárhozta- 
tottság utján. A kancellár beszéde vé­
gén azt a kijelentést tette, hogy inkább 
meghal, de nem engedi vissza a nemze­
tet a méltatlanság útjára.

London, október 25. A Times jelenti 
Tokióból, hogy báró Neurath német kül­
ügyminiszter bocsánatot kért a japán 
nagykövettől azért, hogy német nemzeti 
szocialista ifjak megtámadtak egy ja­
pánt iskolásleányt. Kijelentette, hogy a 
japánialcat nem tartják Németországban 
színes fajnak. Megígérte, hogy meg­
felelően módosítják azt a német törvényt, 
amely megtiltj'a a házasságot németek 
érs a színes fajok között.

Megindultak a béketárgyalások 
Maniu és Vaida között ?

Uj fázisba jutott a két politikus közötti konfliktus, Egyre inkább tért hódit a 
felfogas, hogy Erdély politikai hegemóniájába kerülne az ellentétek további

fennmaradása
Bucuresti-Bukarest, október 25. Az 

1 i Kelet tud. Az „Adeverul“ Vasile 
Munteanu tollából érdekes cikket kö­
zöl a Vaida—Maniu konfliktus leg­
újabb fázisáról. Eszerint az eddigi fe­
szültség engedett és egyre inkább tért 
hódit az a felfogás, hogy Erdély poli­
tikailag nem engedheti meg magának 
a luxust, hogy kelt legkimagaslóbb Ve­
zére között _ nézeteltérések legyenek- 
Nag-yrománia megteremtése óta tiz 
esztendőn keresztül harcolt Erdélv

azért, hogy beleszólhasson a román 
politikai élet irányításába, nemcsak 
szellemi és erkölcsi értékeinek megfe­
lelően, hanem azon gazdasági és kulin 
ralis pozíció alapján is, amelyet ez az 
országrész az államban elfoglal-

Állítólag Popovici igazságügyi mi. 
niszter lett volna az. aki a Maniu— 
Vabda konfliktusnak ezt az oldalit 
megvilágította az érdekeltek előtt.

Popovici rámutatott arra, hogy a Ma 
niu és Vaida közötti ellentéteket, a re-
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állították. G a fene rí miniszterhelyettes 
utasításának megfelelően a kontingen. 
tálási hivatal összes osztályait reorga­
nizálják.

gáti regionalizmus hívei; egy adott piL 
lanaUban arra fogják felhasználni, 
hogy döntő csapást mérjenek Erdély 
politikai velleitásaira. Ezenfelül nem 
tévesztendő szem elől az sem, hogy 
jelenlegi koatiikus politikai helyzetben 
a szélsőséges; áramlatok előretörése 
mellett feneketlen elfordulást eredmé­
nyezhetne az, ha a Vaida-kormáinynak 
Maniu határozott vétója folytán moy 
távoznia kellene a kormányról. Pop<> 
vici argumentumai állítólag mindkét 
bíborra; mély hatást gyakoroltak. A.. 
hoz azonban, hogy a két politikus k - 
zöttil elleneteket békésen likvidálhatok 
legyenek, mindkét fél részéről konc-es/ 
sziókra van szükség. Ennek a kényes 
és a béke szempontjából gyakorlatilag 
legfontosabb kérdésnek elintézése sze­
repel most az érdekeltek érdeklődésé, 
nek homlokterében és ezzel áll össze­
függésben az az újabb látogatás, ame­
lyet Popovici Mihály a Szí lágy megy é. 
ben tartózkodó Maniu Gyulánál tone 
szándékozik.

Borah szenátort kombinálják
Amerika moszkvai nagy­

követéül
Newyork, október 25. Borah szená­

tort, vagy az ifjabb Morgenthaut kom­
binálják. Egyesült Államok Moszkvá­
ba küldendő nagykövetéül.

Litvinov és az orosz delegáció esti. 
törtökön hagyják el Európát, hogy 
tengerentúlra utazzanak a Washington, 
orosz-amerikai kormány férfiúi, eszme­

cserére.

— N. Szele Irén és Kőtár Károly 
hangversenye csütörtökön, 26-án edte 
a katholikus gimnáziumban. Kezdete 
tel 9-kor. Műsoron: Mozart, Paganini, 
Weber. Schubert és Dvorak szónatinié
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A tiewyodU ín

A newyorki p< 
német ünnepsége 
megrendezni abb 
25« évvel azelőtt 
eriő német bevái

Olyan bevándc 
sokezer szállott k
é> Beszarábiábói 
iitikai zavarok és 
ták ki őket megszi 
^§ y, in int a li u « i 
telet

A németek, akii 
földjén éltek, eddi? 
get német honos 
»em faji, sem oszt; 
rendjén is volt ej 
Egyesült Államok , 
nek.

Kétszázöt ven évi 
lemben a németors 
jött a jubilaris évit

Ezt aztán a kamp 
•ták sajátítani mag 
történelem az övék 
™uk tiz évvel ezeli 
ok szeretik a hazát 
nem vallja az elveit 

A jubileum irány 
követ vallatta.

Ekkor jött Xcwv( 
az egész ügyet leáll 
vei, hogy az üunepsi 
agitátorokat akarn: 
elvek propagálására, 
'lentette ki nem 
mintára állást foglal, 
a zsidóság ellen.

Sikereik bokréíájá 
tűzhetik ezt a tegujat

K&nál

A török köztársa“'- 
évfordulójának me?

Ezalatt a tiz év 
ázsiai nagyhatalom 
dott, annak ellenér 
fővárosa, Konstan 
ázsiai Ankarába te
•helyét

Befelé teljesen 1 
pedig egyike let 
kózelkeleti hatalmak

Tagadhatatlan, he 
születésében nagy 
Pa sának. a legszimp 
nak. aki katonai és p 
nyét nem a visszafi 
-asizmus szolgálatab 
haladás érdekében vi

Nem törölte el ;i 
J1Unt Mussolini és I 
^fejlődésének in 
ki tóttá á t.

Előnyös szövetségi 
ailon megerősítette 

szövetségben tekintét 
szamára.

Kemál diktátor ug 
do*t diktátor.
,..,^ben különbözik 
*obbi diktátoraitól ak 
a haiadas szolgálatát 

unt barbár századi
ypIu4 ,kényszeritik rá 

a kitett népeikre.
k«SemáI eZZel elleniéi 
ha»--• -S babonák uráli 

bogy helyi 
olmeben vett nyugati 
a,s°nt plántálja.

0 voltak erőszaké.. 
por ,.,a és a sötél
a hanem elleni

tetseg legyőzésére.
VAZ erőszak semmilye 

bat elismerést me


